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Vážení a milí spoluobčané,

původně jsem chtěl na tomto mís-
tě hovořit o investicích do škol  
a o moderních výukových metodách. 
O zajímavém projektu, který se bude  
v našich školách realizovat v letošním  
i v  příštím roce, a výrazně ovlivní pří-
pravu našich dětí na budoucnost. 

Nicméně, sobota 22. června a několik 
následujících dnů mě přesvědčilo, že 
k tématu školství se vrátím počátkem 
školního roku a v dnešním úvodníku se 
zmíním o tom, co se právě v tuto červ-
novou sobotu v našem městě odehrá-
lo. Zpočátku to vypadalo na obyčejnou 
vichřici, ale nakonec to byl živel, který 
dokázal za několik minut napáchat na 
městském i soukromém majetku ne-
skutečné škody.

Sotva se počasí uklidnilo, začali jsme 
mapovat škody, řešili popadané a po-
lámané stromy blokující komunikace 
a chodníky, i stovky dalších problémů. 
Bylo důležité, aby se město co nejrych-
leji vzpamatovalo a fungovala elektři-
na, byly průjezdné komunikace a dalo 
se chodit po chodnících. Značné škody 
napáchal živel na městském koupališti, 
ve sportovním areálu, popadané stro-
my byly i v našich parcích a parčících, 
zničený je mostek na Mistřovické. Vel-
mi nešťastně to dopadlo v areálu měst-
ského hřbitova. V místě posledního od-
počinku našich blízkých je poškozeno 
150 hrobů. Vzrostlé stromy na mnoha 
místech poškodily i několik pomníků 
najednou. Byli jsme nuceni dočasně 
znepřístupnit i dopravní hřiště a další 

Úvodní 
slovo
starosty

místa, kde by mohlo dojít k ohrožení 
bezpečnosti návštěvníků.

Neúnavně se do práce pustili naši dob-
rovolní i profesionální hasiči, hasiči  
z okolních měst a obcí, energetici, ar-
boristé a další lidé. Městská policie  
s vedením města mapovala terén  
a hlásila místa, kde bylo třeba nezbyt-
ného zásahu techniky a lidských rukou.

Smekám před všemi, kteří neúnav-
ně pracovali několik dnů s minimál-
ním odpočinkem a uváděli město do 
„životaschopného“ stavu. Likvidační 
práce samozřejmě zdaleka neskončily  
a v některých lokalitách budou po-
kračovat ještě dlouhé týdny a měsíce. 
Škody se postupně sčítají a věřte, jsou 
obrovské.

Poděkování si zaslouží opravdu všichni, 
kteří přiložili ruku k dílu a nehleděli na 
to, že je zrovna víkend. Bylo potřeba 
jejich rukou, jejich pomoci, jejich vůle. 
Vážím si toho a opravdu, moc děku-
ji. Děkuji i občanům za jejich pomoc,    
vstřícnost, trpělivost a pochopení. Ne 
všechno šlo řešit tak rychle, jak by-
chom si to představovali.

V době, kdy čtete tyto řádky, je již léto 
v plném proudu a školáci mají zaslou-
žené prázdniny. Užijte si všichni krás-
ných letních dnů a načerpejte energii 
do dalších měsíců.

Karel Kula
starosta města Český Těšín
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Město začalo s revitalizací Těšínské přehrady
Na vodní nádrži Hrabina bylo instalováno plovoucí molo, které vychází z projektové dokumentace  
"Zatraktivnění vodních ploch Moravskoslezského kraje" z dubna 2022. Tuto projektovou dokumentaci 
poskytl Moravskoslezský kraj městu bezúplatně pro účely výběru vhodné varianty mola a jeho následné 
instalace na vodní nádrž Hrabina.

Těšínská přehrada byla postavena  
v 50. letech minulého století jako re-
kreační zóna pro obyvatele Českého 
Těšína. V dnešní době je to místo vhod-
né pro rybolov, aktivní odpočinek, pro-
cházku či relaxaci. Svou základnu zde 
mají i dva skautské vodácké oddíly. 

Okolí přehrady od doby svého vzniku 
neprošlo výraznější úpravou. „Důvo-
dem byly především složité majet-
koprávní vztahy, které se podařilo 
nedávno zčásti uspořádat. Naše měs-
to se až nyní stalo vlastníkem stěžej-
ní části pozemků kolem přehrady.  
A tak konečně můžeme začít s revi-
talizací fyzicky i morálně zastaralého 
okolí této vodní plochy. Přehrada má 
obrovský nevyužitý potenciál, který 
chceme postupně a logicky rozvíjet,“ 
dodává starosta Karel Kula. 

Město chce, aby byla přehrada opět 
rekreační zónou a lidé zde rádi trávi-
li volné chvíle. „Proto jsme vloni dali 
zpracovat studii revitalizace přehrady, 
na jejímž základě by měl být prostor 
přehrady postupně upraven a dopl-

něn o nové prvky,“ vysvětluje místosta-
rosta Jan Pekař a dodává: „Proměnou 
projdou zpevněné plochy chodníků 
lemujících přehradu po jejím obvodu 
a stávající mobiliář. Nově bude do-
plněno workoutové hřiště, ohniště  
s posezením, dřevěná platforma jako 
zázemí pro sportovní vyžití veřejnosti 
či drobné kulturní akce.“ V neposlední 
řadě se musí dořešit infrastruktura pro 
komfortní využívání prostoru občany, 
ohradit mobilní WC a zpevnit plochu 
pro vůz s občerstvením.

A právě v této souvislosti, bylo na pře-
hradu navráceno molo, které zde dříve 
sloužilo coby zázemí především pro 
vodní sporty. Původní fixní dřevěné 
molo je tedy nově nahrazeno molem 
plovoucím, a to i s posezením.

Celkové náklady na realizaci projektu 
nepřesáhnou částku 2,5 mil. Kč, z toho 
dotace poskytnutá Moravskoslezským 
krajem činí 2,2 mil. Kč.

(NC)

Nové plovoucí molo bylo na vodní 
nádrži Hrabina zprovozněno koncem 
května letošního roku.

Jeho oficiálního předání se za Morav-
skoslezský kraj zúčastnily náměstkyně 
hejtmana pro regionální rozvoj a turi-
stický ruch Šárka Šimoňáková a Lucie 
Ševčíková, vedoucí oddělení cestovní-
ho ruku MSK. Město zastupovali sta-
rosta Karel Kula, oba místostarostové, 
několik zastupitelů i zaměstnanců úřa-
du.

Skauti z místního Junáku v čele s On-
dřejem Bosákem předvedli praktické 
sportovní využití vodní plochy i samot-
ného mola. Největší dík samozřejmě 
patří Moravskoslezskému kraji za vý-
raznou finanční podporu.

Radost z mola mají nejen skauti

Slavnostní otevření mola proběhlo  
v pátek 28. června za účasti náměst-
ka hejtmana Moravskoslezského kraje 
Stanislava Folwarczného a samozřej-
mě široké veřejnosti. Jeho součástí 
byl zábavný program, kde vystoupila 

country kapela BLAF a bluegrass kape-
la TATAGRASS. Příjemný večer uzavřela 
projekce legendárního filmu „Poklad 
na stříbrném jezeře.“

(NC)

Zleva: Jan Pekař, Vít Slováček, Stanislav Folwarczny, Sabina Stiller
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Začíná realizace investic ve školských  
zařízeních, probíhat bude celé prázdniny
Modernizace škol a zkvalitnění podmínek vzdělávání jsou jednou z priorit, do které hodlá město  
v nejbližších třech letech investovat významné finanční prostředky přesahující 200 mil. Kč.  
A to nejen z městského rozpočtu, ale i z dotací a sjednaného úvěru právě pro tyto účely.

O prázdninách bude na základních ško-
lách a mateřinkách zřizovaných měs-
tem panovat čilý stavební ruch. Bude 
se rekonstruovat střecha pavilonu 
U2 na ZŠ na ul. Ostravská, proběhne 
modernizace gastro vybavení včetně 
rekonstrukce elektroinstalace školní 
kuchyně ZŠ na ul. Zelená, oproti tomu 
ve školní kuchyni na ZŠ na ul. Sloven-
ská dojde k výměně vzduchotechniky.  
Rekonstrukcí a modernizací projdou 
toalety na ZŠ na ul. Havlíčkova. Nejná-
ročnější investiční akcí, která se pyšní 
schválenou dotací z programu Integro-
vaná teritoriální investice Ostravsko, je 
realizace moderních výukových metod, 
kdy dojde k vybudování deseti odbor-
ných učeben a zajištění konektivity na 
ZŠ na ul. Ostravská, Slezská, Slovenská 
a Pod Zvonek v letošním roce, a v roce 
příštím na ZŠ na ul. Havlíčkova, Polní  
a ZŠ Kontešinec. Samostatně bude za-
jištěna konektivita na Masarykově ZŠ  
z dotačního operačního programu 
Spravedlivá transformace.

„Máme zpracovaný harmonogram 
prací, kterého se chceme držet, aby-
chom vše zvládli podle plánu. S pří-
pravou investičních akcí jsme začali 

v dostatečném časovém předstihu. 
Uvědomujeme si, že vzhledem ke 
školní výuce musíme realizaci většiny 
těchto prací směřovat do období let-
ních prázdnin, a to se nám povedlo.“ 
uvedl starosta města Karel Kula. 
        
Již začátkem června odstartují práce 
na památkově chráněných objektech, 
ve kterých sídlí mateřské školy v Ma-
sarykových sadech a na ul. Smetanova. 

Díky dotaci získané z Programu rege-
nerace městských památkových rezer-
vací a městských památkových zón ve 
výši 1,2 mil. Kč opraví město vnitřní 
schodiště v budově MŠ na ul. Sme-
tanova a střechu na tzv. Fuldově vile. 
Celkové náklady obou akcí vyjdou na  
5,8 mil. Kč.

Zatímco děti najdou dočasný azyl  
v náhradních prostorech, bude v MŠ na  
ul. Smetanova sundáno PVC linoleum 
ze schodiště a odstraněno lepidlo ze 
dřevěných schodů, provedeno od-
stranění původních nátěrů dřevěných 
součástí, obložení stěn a zábradlí. Pod 
dohledem orgánu státní památkové 
péče vznikne replika zábradlí výklenku, 
obložení stěn podél schodiště, madla 
a kování. Veškeré dřevěné části budou 
ošetřeny nátěrem proti dřevokazným 
houbám.

V MŠ v Masarykových sadech bude 
provedena sanace krovu a komplet-
ní oprava střešních konstrukcí včetně 
výměny plechové střešní krytiny za 
skládanou krytinu z plechových šablon 
v hlavních plochách střech a za falco-
vanou plechovou krytinu na kopuli 
věžičky a pod nástřešními žlaby. Dojde 
rovněž k zateplení konstrukcí v pod-
střešních prostorech a výměně střeš-
ních oken.

Investice do škol budou pokračovat  
i v následujících letech. „Projekčně při-
pravujeme další investiční akce, které 
chceme realizovat v příštím roce, po-
případě v tom přespříštím.  Některé 
rovněž s dotační podporou“, uzavírá 
starosta města Karel Kula.

(re)

Moderní výukové metody  
na českotěšínských základních školách
Technický pokrok ovlivňuje všechny oblasti našeho života. Ve vlastním zájmu se mu musíme přizpůsobit  
a držet s ním krok. To se také musí promítnout do vzdělávacího procesu, který připravuje mladou genera-
ci pro běžný život i pracovní proces.

A tak nám nezbývá, než nahrazovat za-
staralé metody výuky modernějšími, 
které umožní žákům získat potřebné 
znalosti i dovednosti a posílit jejich 
zájem o učení. Je nezbytné začít se 
zapojováním pokročilých digitálních 
kompetencí již na základních školách, 
u těch, kteří vstřebávají informace re-
lativně nejsnáze.
Digitální technologie lze dobře propojit 
a zakomponovat do výuky cizích jazyků 
a výuky přírodních věd, technologie, 
techniky a matematiky.
Město tedy zpracovalo projekt pod 
názvem „Moderní výukové metody  
v základních školách v Českém Těšíně“, 
podalo žádost o dotaci v rámci vyhlá-
šené výzvy, mající vazbu na podporo-
vané aktivity výzvy č. 37 IROP Základní 
školy – SC 4.1 (ITI) – a uspělo.  
Realizace projektu zahrnuje moder-
nizaci odborných učeben a zajištění 
konektivity čtyř škol, což bude mít zá-
sadní dopad na žáky čtyř základních 
škol, žáky základní školy se speciálními 
vzdělávacími potřebami, pedagogic-
ké a nepedagogické pracovníky školy. 
Nově zrekonstruované odborné učeb-
ny umožní reagovat při výuce na změ-
ny a zvyšující se požadavky trhu práce, 
díky čemuž absolventi školy budou mít 
větší předpoklady pro další úspěšné 
studium a stanou se práceschopnější-
mi.
„Nezapomněli jsme ani na zlepšení 
vnitřní konektivity čtyř škol a zabez-
pečení připojení k internetu tak, aby 
byla jejich digitální infrastruktura 
funkční a bezpečná a aby učitelé byli 
motivováni k využívání digitálních 
technologií a virtuální reality ve vý-
uce a k rozvoji digitální gramotnosti  
a informatického myšlení žáků,“ vy-
světluje starosta města Karel Kula.
 
Školy se snaží přizpůsobit prostředí  
a zkvalitnit výukové metody pomocí 
moderních technologií, které by žákům 
napomohly ke zlepšení dovedností  
a zároveň u žáků vzbudily zájem o dané 

předměty. Pedagogové budou využívat 
moderní didaktické pomůcky, pomocí 
kterých mohou dané učivo žákům ná-
zorně vysvětlit a ukázat, například po-
mocí pokusů s měřícími sadami, nebo 
využitím jazykové laboratoře, kdy lze 
nastavit komunikaci pouze žák a peda-
gog, nebo konverzaci ve skupinách.
 
Nadcházející prázdniny budou v našich 
školách sice bez dětí, zato za přítom-
nosti řemeslníků a pracovníků nejrůz-
nějších profesí. Budou probíhat re-
konstrukce a modernizace odborných 
učeben. Práce jsou rozděleny do dvou 
let, školy Pod Zvonek a Hrabina budou 
mít nové učebny v letošním roce, Kon-
tešinec a Polská ZŠ v roce příštím. Cel-
kem by mělo být v rámci projektu zmo-
dernizováno devět odborných učeben 
a vybudována jedna nová.
 
Jak už jsme se zmínili, žáci ZŠ a MŠ Hra-
bina potěší od září  učebna cizích jazy-
ků, polytechnická učebna a dvě multi-
mediální učebny, z nichž jedna bude na 
Ostravské a druhá na Slezské ulici.  
 
V Základní škole a mateřské škole 
Pod Zvonek budou dvě učebny. Jedna 
učebna cizích jazyků a druhá multime-
diální učebna, konektivita bude řešena 
na budově Pod Zvonek a budově Slo-
venská. V ZŠ a MŠ s polským jazykem 
vyučovacím vzniknou v příštím roce 
dvě multimediální polytechnické učeb-
ny, jedna na ulici Čáslavská č.p. 1832  
a druhá na ulici Havlíčkova č.p. 213.  
Základní škola a mateřská škola Kon-
tešinec se bude moci od příštího roku 
pochlubit novou učebnou cizích jazyků 
na adrese Masarykovy sady č.p. 104  
a zbrusu novou polytechnickou učeb-
nou na adrese Masarykovy sady č.p. 
1068.

Všechny tyto odborné učebny budou 
v odpoledních hodinách užívány pro 
zájmové kroužky dle aktuálního zá-
jmu žáků příslušných škol a doučová-
ní, např. konverzace v cizích jazycích  
a kroužky informatiky a jiné.
„Díky realizaci projektu dojde ke zvý-
šení kvality vzdělávání a výsledků 
žáků v podporovaných oblastech -  
v cizích jazycích, přírodních vědách, 
polytechnickém vzdělávání a práci  
s digitálními technologiemi,“ upřesňu-
je starosta Karel Kula.
Místostarosta Jan Pekař doplňuje, že 
škola zavedením výuky virtuální reali-
ty a rozšířené reality reaguje na rychlý 
rozvoj v oblasti digitálních technologií 
a umožní tak žákům i učitelům přístup 
k finančně náročnější metodě výuky, 
která ale má prokazatelně vyšší efek-
ty při získávání a osvojování vědo-
mostí žáků.
„Současné vybavení odborných uče-
ben ve školách je nevyhovující, neu-
možňuje učitelům ve výuce využít mo-
derní pomůcky, tím motivovat žáky  
a stimulovat jejich zájem pro další 
studium a rozvoj klíčových kompeten-
cí. Chceme mít vzdělané žáky, kteří by 
se v budoucnu uplatnili na trhu práce  
a pedagogy, kteří mají všechny pod-
mínky k tomu, aby žáky na jejich bu-
doucnost připravili,“ uzavírá starosta 
Karel Kula.  

Celkové náklady projektu představu-
jí částku ve výši 46,5 mil. Kč, z toho 
dotace z Evropské unie z prostředků 
Evropského fondu pro regionální roz-
voj v rámci Integrovaného regionální-
ho operačního programu a Státního 
rozpočtu České republiky představují 
částku 40 mil. Kč, zbývající část uhradí 
město Český Těšín.

(NC)
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Těšín jsi TY: Rozhodněte o vítězných  
projektech participativního rozpočtu 

Na stránkách participativního roz-
počtu Těšín jsi TY  www.tesinjsity.cz  
máte možnost prohlédnout si 8 zajíma-
vých návrhů našich spoluobčanů, které 
již byly posouzeny odbornými pracov-
níky a vypadá to, že nic nebrání jejich 
realizaci. 

Rozhodněte, které pošlete dál a uvi-
díte je naživo v našem městě. Celkem 
nám přišlo 17 návrhů, které prošly for-
mální kontrolou. Těch zbývajících 9 by 

Stále máte možnost rozhodnout hlasováním o vítězných návrzích na projekty, a to až do konce  
července. Město Český Těšín vyčlenilo 1 mil. Kč na realizaci vítězných návrhů v rámci PaRo. 

však zatím nebylo možné realizovat ať 
už z důvodu kolize s dalšími projekty 
města, nebo třeba  z pohledu památ-
kové péče. Jejich seznam najdete také 
na stránkách www.tesinjsity.cz. Autoři 
těchto projektů ale nemusí házet flin-
tu do žita, někdy stačí jen malá úprava  
a projekt může být podán v příštím 
ročníku. 

Hlasování probíhá pouze v elektronic-
ké podobě prostřednictvím aplikace 

MUNIPOLIS. Líbí se vám dva projekty  
a nevíte, pro který se rozhodnout? 
Nevadí, každý hlasující má k dispozici  
2 kladné hlasy, můžete tak hlasovat 
pro oba. Naopak, pokud se vám nějaký 
návrh nelíbí či s ním nesouhlasíte, mů-
žete využít 1 záporný hlas, který máte 
k dispozici. Hlasující nemusí použít 
všechny hlasy. 

Ing. Barbora Košnarová
Oddělení rozpočtů a městských 

financí

Na složenky už nečekejte!
Určitě jste zaregistrovali, že vám letos 
nedorazily do schránky složenky na 
úhradu poplatku za odpad a poplatku 
za psa. 

Klasické složenky už nahrazují jiné způ-
soby úhrady. Pokud jste nahlásili svoji 
e-mailovou adresu, dostali jste pokyny 
k platbě včetně variabilního symbolu  
a částky. Pakliže máte nahlášeno spo-
jovací číslo SIPO, byla vám platba sta-
žena automaticky.

KONTAKTY
Městský úřad Český Těšín

detašované pracoviště Štefánikova 18/25
737 01 Český Těšín

KOMUNÁLNÍ ODPAD
szemlova@tesin.cz, tel: 553 035 237

wachtarczykova@tesin.cz, tel: 553 035 236

PSI
rypienova@tesin.cz, tel: 553 035 235

A pokud jste tak dosud neučinili, a výše 
uvedené poplatky nemáte uhrazené 
(tj. místní poplatek za psy byl splat-
ný do konce března, do konce dubna 
pak místní poplatek za komunální od-
pad), pak nahlaste správcům poplatků 
svou e-mailovou adresu. Oni vám vždy 
před splatností poplatků zašlou údaje  
k platbě včetně QR kódu pro jednoduš-
ší platbu. 

(red)

Gratulujeme dvěma "Policistům roku 2023"  
z Českého Těšína

Lidé z obou měst si užívali skvělé zábavy  
a dobrého jídla

Starosta města Karel Kula poblaho-
přál dvěma českotěšínským policis-
tům roku Lukáši Vincourovi a Tomáši 
Bulavovi. Popřál jim hodně pracovních  
i osobních úspěchů a zdůraznil, že si 
nesmírně váží jejich náročné práce. 

Za obvodní oddělení Český Těšín, byl 
jakožto Policista roku 2023 oceněn 
nprap. Lukáš VINCOUR. U policie slou-

ží od roku 2004. Začal na bohumínském 
oddělení, poté přešel do Těšína, kde 
slouží dodnes. Věnuje se problemati-
ce trestního řízení. Ve svém přístupu  
k práci vyniká svou precizností, nezvyk-
le širokým rozhledem a iniciativním 
přístupem. Ve volném čase se naplno 
věnuje rodině, rád odpočívá při jízdě 
na motorce. Několikrát týdně chodí 
kondičně po sjezdovce na Javorový.

Za 1. oddělení obecné kriminality se 
Policistou roku 2023 stal por. Bc. To-
máš BULAVA. Tomáš u policie slouží 
od roku 1999. Začal na obvodním od-
dělení v Těšíně, kde v podstatě slouží 
dodnes, ovšem už pár let jako krimi-
nalista 1. oddělení obecné kriminality. 
V soukromí rád jezdí na kole, se psem 
chodí do hor a odpočívá u rybaření.

(NC)

Oceněný nprap. Lukáš Vincour, druhý zleva Oceněný por. Bc. Tomáš Bulava

SVÁTEK TŘÍ BRATŘÍ probíhal v letošním 
roce pod taktovkou polského Czies-
zyna. I letos proběhlo setkání zástup-
ců obou měst na mostě Přátelství. Po 
úvodních slovech starosty Českého 
Těšína Karla Kuly a starostky Czeszyna 
Gabriely Staskiewicz, došlo k předání 
symbolického klíče od měst ředitelům 
kulturních zařízení na obou stranách 
společné řeky. 

A pak už se jen tři dny hrálo, zpívalo, 
tančilo a ochutnávalo všechny ty dob-
roty, které nabízeli stánkaři, ale i ote-
vřené restaurace a cukrárny. Na obou 
březích řeky byly připravené pestré  
a bohaté programy a lidé se mohli roz-
hodnout, jaký program a ve kterém 
městě upřednostní. 

Velkým tahákem byl nestárnoucí hit-
maker Michal David. Zaujal starší ge-

neraci a pobavil i ty mladé. Na náměstí 
ČSA se v průběhu jeho vystoupení tan-
čilo, zpívalo a také hodnotilo: „Kluci,  
v životě bych nevěřil, že ten chlap už 
má přes šedesát,“ konstatoval jeden  
z vedle stojících mladíků. Jeho kama-
rád mu odvětil: „On možná není nej-
mladší, ale to nevadí. On je totiž mla-
dý duchem!“

„Slova díků patří všem, kteří se na 
přípravě a realizaci této akce podíleli. 
Všichni víme, že zorganizovat tak ve-
likou akci není jednoduché, ale naše 
Kulturní a společenské středisko v čele 
s ředitelkou Sabinou Stiller, to zvládlo 
jako vždy na výbornou,“ uvedl česko-
těšínský starosta Karel Kula. 

(NC)
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Město ocenilo žáky a studenty: 
Gratulujeme!

V úvodním slovu starosta města Karel 
Kula vyjádřil potěšení, že se může se-
tkat s žáky, kteří si za svou dobrou práci 
zaslouží ocenění. „Patříte k nejlepším 
a já jsem hrdý, že Vám mohu předat 
ocenění a pogratulovat. Blahopřeji 
k úspěchu a věřím, že se Vám bude  
i v budoucnu dařit, že budete rozvíjet 
svůj talent, schopnosti a znalosti -  
a stále patřit k těm nejlepším,“ zdůraz-
nil starosta.

Pak už následovalo předání ocenění  
z rukou představitelů vedení města 
Karla Kuly a místostarosty Víta Slováč-
ka. 

Masarykova základní škola  
a mateřská škola

Karla Martinková (5. třída) patří  
k nejlepším a nejaktivnějším žákům  
1. stupně. Školu reprezentuje hlavně 
ve sportovních soutěžích, například 
v atletice a vybíjené. Pravidelně se 
účastní dopravní soutěže, kde uplatňu-
je nejen svou zručnost, ale i vědomosti 
a znalosti z jiných oborů. 

Vojtěch Římánek (9. třída) patří mezi 
ty děti, které každý učitel touží učit. 
Na co sáhne, v tom vyniká. Prakticky 
neexistuje soutěž, které by se Vojta 
rád nezúčastnil. Přitom nezáleží, zda 
zápolí o první místa ve sportu, historii, 
zeměpisu, logice, financích či technice.  
V krajském kole logické olympiády do-
šel až do semifinále. 

Základní škola a mateřská škola 
Pod Zvonek

Adéla Varcopcová (9. třída) považuje 
za svého největšího koníčka studium 
historie a jejím trvalým snem je stát 
se archeoložkou. Ráda úspěšně repre-
zentuje školu v soutěžích a okresních 
kolech dějepisných olympiád a každým 
rokem objeví při studiu historie něco 
neprobádaného. Její láska k historii se 

Třináctého června se v českotěšínském Avionu uskutečnilo tradiční slavnostní ocenění žáků a studentů 
místních základních a středních škol.

promítá právě do empatického a citli-
vého přístupu ke starší generaci při ná-
vštěvách seniorů v Domově pokojného 
stáří.

Natálie Bilená (9. třída) všechny 
uchvátila svým výjimečným talentem 
ve dvou oblastech: fotografování a gra-
fice. Její vnímání světa a jeho zachyce-
ní skrze objektiv fotoaparátu a grafické 
programy jsou něčím nevšedním, co 
běžně nevidíme. V celostátní soutěži 
ve fyzice se umístila na krásném třetím 
místě v kategorii studentů z celé České 
republiky.

Základní škola a mateřská škola 
Hrabina 

Elen Pastrňáková (9. třída) se zajímá 
o různé obory a velmi ráda čte. Právě 
v oblasti literární projevuje svůj ne-
sporný talent, píše vlastní texty a při-
spívá do literárních soutěží. Je nadaná 
výtvarně. Pod jejíma rukama vznikají 
úžasná díla nejen v hodinách výtvarné 
výchovy, ale i v rámci výtvarného obo-
ru na základní umělecké škole nebo  
v soukromí.

Vít Tomiczek (9. třída) vyniká širokým 
všeobecným přehledem a jeho zájem 
se rozprostírá jak na humanitní obory, 
tak i na přírodní vědy. Nebojí se kriticky 
myslet a vyjadřovat své názory promy-
šleně a s argumenty. Vít aktivně repre-
zentuje svou školu v různých soutěžích, 
ať už se jedná o jazykové, znalostní 
nebo sportovní klání.

ZŠ s polským jazykem vyučova-
cím a MŠ s polským jazykem vy-
učovacím
 
Elena Dziadek (9. třída) se ráda učí cizí 
jazyky, chce se učit i španělsky a fran-
couzsky. Jejím oblíbeným předmětem 
je matematika. Sní o studiu meziná-
rodních vztahů a módního návrhářství. 

Magdalena Bień (9. třída) je talentova-
ná a ambiciózní dívka. Má ráda přírodní 
vědy, zejména přírodovědné předměty 
– matematiku a chemii. Zúčastnila se 
mnoha školních soutěží a olympiád. 
Ráda sportuje – hraje volejbal, jezdí na 
kole, lyžuje a bruslí. Zpívá a tančí.

Základní škola a mateřská škola 
Kontešinec

Denis Konderla (7. třída) svůj dar řeči  
a přirozenou touhu se prosadit, uplat-
nil už podruhé díky své účasti v pro-
jektu Paměti národa – Příběhy našich 
sousedů. Během práce na úpravě na-
točených videí vedl svou skupinu při 
práci na rešerších a vyhledávání archiv-
ních záběrů. Podílel se na tvorbě scé-
náře a přípravách jednotlivých scén. 
Ve školním zpravodajství je hlavním 
moderátorem. 

Matěj Máček (4. třída) je všestranně 
nadaný kluk – nadšený sportovec, kte-
rý reprezentuje školu ve sportovních 
soutěžích. Zajímá se o všechny oblasti 
vlastivědy a přírodovědy. Jeho nejob-
líbenějším předmětem je matematika 
– ta je jeho koníčkem i ve volném čase. 
Dosahuje značné úspěchy v logicko-
-matematických soutěžích i na celo-
státní úrovni.
 

Gymnázium Josefa Božka

Ondřej Švéda (3. ročník) se v dějepi-
se a obecně v historii cítí jako ryba ve 
vodě. Své umění korunoval spoustou 
ocenění. Ve finále Dějepisné soutěže 
gymnázií ČR a SR si vybojoval 10. místo 
ze 75 finalistů. Akce moderuje s humo-
rem a šarmem sobě vlastním, velmi 
dobře hovoří francouzsky.

Albrechtova střední škola

Kristina Bilková (4. ročník) reprezen-
tovala školu na sportovních akcích 
(atletika, volejbal, florbal, mažoret-
ky) a také ve vědomostních soutěžích 
a olympiádách v rámci svého oboru 
(rostlinolékařská soutěž, ekologická 
a biologická olympiáda). Je vítězkou 
rostlinolékařské soutěže ČR.

Polské gymnázium – Polskie 
Gimnazjum im.Juliusza Słowac-
kiego

Wojciech Bureš (2. ročník) vyniká ne-
jen v přírodovědných předmětech, ale 
účastní se také literárních a překlada-
telských soutěží, kde získává ocenění. 
Matematika a fyzika jsou jeho vášní  
a v budoucnu by se rád věnoval kvan-
tové fyzice nebo astrofyzice. Své vě-
decké zájmy vyvažuje uměleckými 
aktivitami – hraje na klarinet, saxofon  
a také zpívá. 

Obchodní akademie

Klára Jaglářová (4. ročník) je všestran-
ná. V průběhu studia byla úspěšná ve 
školních i mimoškolních soutěžích. 
Nejvíce úspěchů dosáhla v oblasti in-
formatiky. Vyhrávala školní kola, po-
stupovala do celostátních a ve čtvrtém 
ročníku se stala suverénní vítězkou 
krajského kola Mistrovství ČR ve zpra-
cování textu. Velice úspěšná byla  
i v jiných odborných soutěžích ekono-
mických či účetních. 

AGEL Střední zdravotnická škola 
a VOŠ zdravotnická

Natálie Mazurová (4. ročník) koordi-
nuje organizaci a realizaci Majálesu 
jako vedoucí týmu středoškolských zá-
stupců českotěšínských středních škol 
z řad studentů. Aktivně se zapojuje do 
charitativních aktivit školy, zapojova-
la se do Dnů zdraví, je spoluzaklada-
telkou neziskové organizace pro děti  
z problémových rodin, pro které pořá-
dá a organizuje tábory.

(NC)
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Město Český Těšín podpořilo organizaci 
táborových pobytů a příměstských táborů
V rámci vyhlášeného programu „Pod-
pora táborových pobytů a příměst-
ských táborů v roce 2024“ přijal odbor 
školství a kultury celkem osm žádostí 
od čtyř subjektů.  Předložené žádosti 
projednala hodnotící komise, která do-
poručila Radě města podpořit všechny 
projekty.  Rada města se pak rozhodla 
rozdělit dotace na podporu táborových 
pobytů a příměstských táborů v sou-
hrnné výši 290.500 Kč. S příspěvkem 
města tak bude uspořádáno celkem 
pět táborových pobytů a tři příměst-
ské tábory. Předpokládaný počet dětí 

z Českého Těšína podpořených v rámci 
těchto dotací činí 227. 

„V tomto roce jsme se rozhodli pro na-
výšení celkového objemu peněžních 
prostředků vyčleněných na podporu 
stanoveného účelu a tím i k navýšení 
programových částek na tradiční pod-
poru táborových pobytů i příměst-
ských táborů v přepočtu na účastníky 
z Českého Těšína,“ vysvětluje starosta 
města Karel Kula a dodává: „Všechny 
táborové pobyty i příměstské tábo-
ry se budou konat v letních měsících, 

takže vše je připraveno. Těší nás, že 
tyto akce můžeme podpořit.“ 

Přejeme všem organizátorům mnoho 
zdaru při realizaci táborů a všem účast-
níkům krásné léto a spoustu zajíma-
vých zážitků.

Odbor školství a kultury

Kontešinec slavil stovku

Základní škola Kontešinec je už stole-
tou dámou. První žáky přivítala v roce 
1924. Město tak po rozdělení Těšína  
v roce 1920 vyřešilo nedostatek škol-
ních budov. 

V minulosti zde byla umístěna i němec-
ká obchodní škola a německá měšťan-
ská škola, která se později změnila na 
českou Základní devítiletou školu Gor-
kého sady. Právní subjektivitu a nový 
název Základní škola a Mateřská škola 

Český Těšín Masarykovy sady … získa-
la škola 1. ledna 1995. K 1. lednu 2012 
vznikl nový právní subjekt a v názvu se 
místo Masarykovy sady, objevil Konte-
šinec. Jeho součástí je základní škola 
a mateřská škola s pěti odloučenými 
pracovišti  – MŠ Masarykovy sady, MŠ 
Smetanova, MŠ Dukelská, MŠ Mosty  
a MŠ Koňákov.

Ve škole jsou nově vybavené odborné 
učebny – učebna fyziky, počítačová, ci-

zích jazyků, hudebna, školní kuchyňka 
a moderní pracovní dílny. Nechybí ani 
knihovna, která slouží dětem ve vyučo-
vání i v odpoledních hodinách. 

Většina tříd je vybavena interaktivními 
tabulemi. Škola nově disponuje také 
několika sadami Chromebooku, roboti 
VEX 123 a robotickými stavebnicemi 
VEX IQ. Ty lze využívat v nejrůznějších 
předmětech. Ukotvení probíraného 
učiva je posilováno také díky využití 
virtuální reality ClassVR. Prostorovou 
představivost u žáků zde trénují na 3D 
modelování a 3D tisku.

Kontešinec má rozšířenou výuku jazy-
ků. Velkou pozornost věnuje ekologii  
a je držitelem titulu EKOŠKOLA.

Školní vzdělávací program „KLÍČ“ je klí-
čem k poznání kultury a tradic našich  
i jiných národů (hudba, tanec, výtvar-
né a dramatické umění); k porozumění 
mezi národy a k poznání přírody a je-
jích souvislostí.

(re)

Projekt MAP IV žije! 

Co je to MAP?

„Místní akční plán rozvoje vzdělávání 
ORP Český Těšín IV je projektem, který 
je zaměřen na zvýšení kvality posky-
tovaného vzdělávání v mateřských  
a základních školách na území měs-
ta Český Těšín a obce Chotěbuz, pro-
střednictvím podpory společného 
plánování a spolupráce všech zři-
zovatelů, vedení jednotlivých škol  
a také ostatních relevantních akté-
rů ve vzdělávání,“ vysvětluje starosta 
města a také nový předseda Řídícího 
výboru projektu, Karel Kula.

V lednu tohoto roku jsme zahájili realizaci projektu Místní akční plán rozvoje vzdělávání ORP Český Těšín 
IV, jenž plynule navazuje na výstupy svého předchůdce neboli projektu MAP III. Níže se pokusíme 
vysvětlit specifika tohoto projektu.

Co je cílem projektu?

„Hlavním cílem projektu je podpora 
řešení místně specifických problémů 
a potřeb ve vzdělávání. Těší nás, že  
s účastí v projektu souhlasily všechny 
mateřské i základní školy, bez ohledu 
na jejich zřizovatele, zapsané v rejst-
říku škol a školských zařízení v území. 
To nám dává možnost efektivního  
a udržitelného plánování rozvoje 
vzdělávání v území,“ dodává starosta 
města.

Jaký je časový rámec projektu?

Projekt MAP IV je realizován od 1. 1. 
2024 a potrvá do 31. 12. 2025.

Kdo na projektu pracuje, jaká je 
jeho struktura?

„Hlavním reprezentativním orgánem 
partnerství MAP IV je Řídící výbor, 
který je tvořen zástupci všech klíčo-
vých aktérů, ovlivňujících oblast vzdě-
lávání v území. Řídící výbor projed-
nává a schvaluje veškeré podstatné 
návrhy a dokumenty, ustanovuje pra-
covní skupiny, projednává a schvaluje 
evaluaci projektu a aktivně se podílí 
na zprostředkování a přenosu veš-
kerých důležitých informací směrem  
k odborné i laické veřejnosti,“ objas-
ňuje místostarosta města a rovněž člen 
Řídícího výboru, Ing. Vít Slováček.

Základním pracovním článkem projek-
tu MAP IV jsou však pracovní skupiny, 
které jsou odbornými platformami pro 
diskusi, sdílení zkušeností a plánování 
aktivit v oblasti výchovy a vzdělávání. 
V rámci projektu pracují celkem čty-

ři pracovní skupiny, které se zabýva-
jí specifickými tematickými okruhy. 
„Ustanoveny byly pracovní skupiny 
pro financování; rovné příležitosti; 
předškolní vzdělávání a podporu mo-
derních didaktických forem vedoucích 
k rozvoji klíčových kompetencí. Každá 
pracovní skupina pracuje samostatně, 
nicméně všechny mají za cíl podílet se 
na vytvoření komplexní aktualizace  
a revizi Strategického rámce MAP, 
a to až do roku 2028. Za ochotu po-
dílet se na tomto předsevzetí a také 
za nasazení všem členům pracovních 
skupin, srdečně děkujeme,“ upřesňu-
je a děkuje místostarosta a také další 
z členů Řídícího výboru v jedné osobě 
Ing. Jan Pekař, CFA, MBA.

„Nad plynulou realizací všech dílčích 
aktivit projektu bdí jeho realizační 
tým, který tvoří zástupci Městské-
ho úřadu Český Těšín (odbor školství  
a kultury) a externí odborníci,“ dopl-
ňuje starosta města.

„Velmi nás těší, že jsme navázali 
spolupráci se Slezskou univerzitou  
v Opavě, s Obchodně podnikatelskou 
fakultou v Karviné, jejíž zástupci bu-
dou zastávat funkci evaluátora tohoto 
projektu. Této možnosti si velmi váží-
me a za její zprostředkování děkuje-
me Ing. Petře Kantorové, která rovněž 
s námi v projektu pracuje a pomáhá 
nám ve všech důležitých otázkách, ja-
kožto koordinátor aktivit odborného 

týmu,“ dodává vedoucí odboru školství 
a kultury a zároveň místopředsedkyně 
Řídícího výboru Mgr. Karin Pribulová.

Jaké budou výstupy projektu?

„Jak již bylo řečeno, cílem projektu 
je vytvoření komplexní aktualizace 
strategického rámce až do roku 2028, 
který bude základem pro budoucí spo-
lupráci. V rámci projektu dojde také  
k podpoře implementace konkrétních 
opatření vytvořených již v rámci pro-
jektu MAP III. Bude se jednat o prv-
ní zkušenost s implementací akčních 
plánů v území, jelikož zde v minulosti 
nebyl realizován ryze implementační 
projekt MAP II. V praxi to znamená, 
že z projektu (po dobu jeho realizace) 
bude financováno uspořádání celkem 
třiatřiceti aktivit zaměřených zejmé-
na na rozvoj základních gramotností, 
znalostí a dovedností. Hlavní cílovou 

skupinou jsou děti a žáci. Některé 
aktivity však budou určeny také pro 
pedagogické a nepedagogické pra-
covníky zapojených škol. Co nás těší, 
že ve většině případů se bude jednat 
o aktivity, při kterých budou využity 
moderní didaktické metody,“ informu-
je starosta města.

Další podrobnosti o projektu a jeho 
realizaci přineseme v některém z dal-
ších čísel Těšínských listů. Pro aktuální 
informace sledujte web města a Face-
book projektu. Přejeme krásné léto!

Realizační tým projektu MAP IV

Projekt Místní akční plán rozvoje  
vzdělávání ORP Český Těšín IV 

(reg.č. CZ.02.02.XX/00/23_017/0008428) 
je spolufinancován Evropskou unií.

PROJEKT MAP MÁ NOVÉ LOGO
Základní podoba loga svým vizuálem, prvky i barevností vychází z oficiálního loga 

města Český Těšín a současně tvoří jeho vyvážený doplněk. 
„Logotyp uchycuje symboly vzdělanosti neboli knihy, které nenásilně navazují 

na stávající logotyp města. Jedna z knih je pak otevřená s viditelnými listy. Tato 
konkrétní kniha je symbolem otevřeného vědění a je připravena nejen na čerpání 

poznatků z jejího nitra, ale rovněž na doplňování veškerých relevantních informací,“ 
vysvětluje autorka návrhu Eva Nagajdová. 

 Tímto Evě Nagajdové srdečně děkujeme za zdařilé a promyšlené zpracování vizuální 
identifikace projektu. 



Těšínské listy 12 3 / 202413

Českotěšínští senioři byli s ozdravným  
pobytem v Luhačovicích spokojeni 

A to nebylo vše. Mnozí si prohlédli Lu-
hačovický pivovar, ochutnali např. lu-
hačovického „Vincenta“, „Lázeňského 
šviháka“, jiní dali přednost návštěvě 
výrobny lázeňských oplatků či navštívi-
li Baťův kanál. Přestože si jednoho ve-
čera zažili senioři nečekanou evakuaci 
hotelu, byl to jen další střípek v pestré 
škále zážitků, které si odváželi domů, 
vždyť vše bylo v pořádku. Těšínské lá-
zeňské hosty navštívili taktéž zástupci 
vedení města.

V první půli lázeňských dnů svítilo slu-
níčko o sto šest, poté bylo počasí více 
proměnlivé. Všechny dny však vybíze-
ly k procházkám rozkvetlou lázeňskou 
kolonádou a kolem přehrady. A pokud 
zrovna padlo pár kapek deště, užili si 
všichni relaxaci v hotelovém wellness 
centru nebo v kavárně při výborné 
kávě a sladkém pokušení.

Město Český Těšín pořádá ozdravné 
pobyty pro seniory již od roku 2003. 
Wellness hotel Pohoda je situován  
v klidné části Luhačovic, nedaleko zná-
mé Pozlovické přehrady. Nabízí svým 
hostům komfortní ubytování, wellness 
centrum, moderní gastronomii a pří-
jemnou obsluhu. Procházky do okolí 

Město Český Těšín pokračuje ve své letité tradici ozdravných pobytů pro seniory v Luhačovicích.  
Letošní pobyt byl ve znamení sluníčka a oslav. V prvním turnusu měli senioři příležitost zúčastnit se 
slavnostní akce „Otevírání pramenů“, v závěru druhého turnusu pak slavnostního otevření obnoveného 
areálu Slunečních lázní. 

Luhačovic jsou vítaným aktivním od-
počinkem. Lázeňská kolonáda prošla 
v uplynulých letech celkovou rekon-
strukcí a láká ke každodenní návštěvě. 
Léčivé prameny jsou nedílnou součástí 
celkové relaxace a atmosféry Luha-
čovic, kterou si mohli senioři našeho 
města užít plnými doušky.

Ozdravného pobytu se účastní senio-
ři, kteří mají trvalé bydliště na území 
našeho města, dovrší v daném roce 
65-ti a více let věku, slaví životní nebo 

manželské jubileum. Ozdravný pobyt 
je vyjma příspěvku ve výši 2 tisíce Kč 
poskytován účastníkům včetně dopra-
vy zdarma. 

Senioři byli velmi spokojeni, nešetřili 
slova chvály Wellness hotelu Pohoda  
i samotnému lázeňskému městu Luha-
čovice. Vyjádřili ocenění a poděkování 
městu Český Těšín za realizaci našeho, 
již tradičního ozdravného pobytu.

Mgr. Jana Rodáková
odbor sociální

Českotěšínští senioři navštívili Kopřivnici  
i sousední Polsko
Stejně jako v uplynulých letech, tak  
i letos město Český Těšín a jeho pří-
spěvková organizace Centrum soci-
álních služeb Český Těšín, zorganizo-
vali pro seniory nad 65 let s trvalým 
pobytem na území města, dva výlety. 
První z nich se uskutečnil 7. května,  
a to do Kopřivnice. Navštívili jsme mu-
zeum nákladních i osobních automobi-
lů Tatra a Lašské muzeum s expozicí Zá-
topkových. Nejen páni, ale také dámy, 
tak měli možnost v průběhu výstavy 
veteránů zavzpomínat na dřívější časy 
a prohlédnout si i modernější vozidla, 
motorky a kola. Třešinkou na dortu 
byla vystavená originální „Košická stre-
la“. Na přání většiny jsme stihli také ho-
dinovou procházku po náměstí Štram-
berku, dali si dobrou kávu a prohlédli 
mini ZOO. 

Druhý výlet se konal 9. května a byl 
nasměrován do polského městečka 
Pszczyna, kde nás čekala komentovaná 
prohlídka zámku, procházka po zámec-
kém parku a ZOO se zubry.  Po mnoha 

našlapaných kilometrech, jsme si šli 
odpočinout do tamních kaváren a re-
staurací u radnice na náměstí. 

Místa výletů byla vybrána na základě 
návrhů samotných seniorů, kteří se 
jich účastnili už v předchozích letech.

Příjemný doprovod, dobrá nálada i po-
časí udělali z těchto dní nezapomenu-
telný zážitek.  

Tímto děkujeme městu Český Těšín, 
příspěvkové organizaci Centrum so-
ciálních služeb Český Těšín i dopravní 
společnosti Spetra, která poskytla au-
tobus. Těšíme se na září, kdy nás če-
kají další dva výlety, a to do polského 
města Inwald a do muzea v Lošticích, 
ve spojení s návštěvou hradu Bouzov.

Mgr. Bc. Jarmila Ďurčeková 
a Mgr. Zuzana Kaczmarczyková

Město přispívá školákům na lyžák, turisťák 
či školu v přírodě
Město Český Těšín dlouhodobě pod-
poruje žáky a jejich zotavovací akce 
ve školských zařízeních zřízených měs-
tem. „Hlavním účelem těchto akcí je 
posílit zdraví dětí, zvýšit jejich těles-
nou zdatnost a umožnit jim získat spe-
cifické znalosti a dovednosti,“ vysvět-
luje starosta města Karel Kula.

V letech 2016 až 2022 byl finanční pří-
spěvek města na podporu lyžařských 
výcviků, turistických kurzů a jiných zo-
tavovacích akcí, které trvaly nejméně 
10 dnů, schválen ve výši 963 100 Kč.  
Ukázalo se, že školy ani rodiče neměli 
o tak dlouhý pobyt zájem. 

A tak začátkem roku 2023 českotěšínští 
radní aktualizovali zásady pro posky-
tování finančního příspěvku a zkrátili 
délku pobytu na minimálně 5 dnů. Pří-

spěvek činí 150 Kč na žáka a den. Vloni 
město na tyto pobyty přispělo částkou 
ve výši 409 200 Kč. Pro letošní rok je 
vyčleněno 562 500 Kč. 

Školáci z Českého Těšína vyjíždějí s pe-
dagogickým dozorem do Horní Bečvy, 

Horní a Dolní Lomné, Malenovic, ale 
také do Polska k Baltskému moři. 

Jana Molinová
Odbor finanční

Cykloturistický výlet ZŠ Masarykova
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Konec kotlů 
je tady!
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Jak jsme několikrát avizovali, konec 
kotlů na pevná paliva v 1. a 2. emisní 
třídě je tady. Od 1. září 2024 je záko-
nem č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzdu-
ší zakázáno provozovat (používat) 
všechny kotle na pevná paliva s emisní 
třídou 1 nebo 2, tzn. i v objektech pro 
bydlení a rodinnou rekreaci.

V roce 2022 bylo změněno ustano-
vení zákona o ochraně ovzduší (§ 41 
odst. 16 zákona č. 201/2012 Sb.) ve 
věci odkladu zákazu kotlů na pevná 
paliva s tepelným příkonem 10 až 300 
kW, sloužící jako zdroj tepla pro tep-
lovodní soustavu ústředního vytápění  
o dva roky (tj. do 31. srpna 2024). Tento 
odklad platí pouze pro zmíněné kotle  
v objektech rodinných domů, bytových 
domů nebo stavbách pro rodinnou re-
kreaci. Jinými slovy, odklad neplatí pro 
výše uvedené kotle v ostatních objek-
tech!

Porušení uvedeného zákazu je pře-
stupkem a lze za něj uložit pokutu až 
do výše 50 tisíc Kč, navíc tuto pokutu 
lze uložit i opakovaně.

Stanovení emisní třídy je na výrobci 
konkrétního spalovacího zařízení. Po-
tvrdí ji i odborně způsobilá osoba, se 
kterou domluvíte provedení kontroly 
technického stavu a provozu kotle.  
Tyto kontroly musí být prováděny pra-
videlně co 3 roky. Pozor! - i neplnění 
technické kontroly je přestupkem.

Nemáte-li v této otázce jasno, zavolej-
te nám na tel. č. 553 035 621.

Irena Kostelencová
Oddělení životního prostředí

Vyměňte kotel s dotací
Ještě do 30. srpna 2024 můžete po-
žádat o kotlíkovou dotaci, která vám 
finančně pomůže s výměnou nevyho-
vujícího kotle na pevná paliva v 1. a 2. 
emisní třídě za moderní nízkoemisní 
nebo bezemisní zařízení. 

Tip 
Podmínky pro získání podpory  
(v rámci 5. výzvy kotlíkových dotací) 
jsou k dispozici na webové stránce 
https://lokalni-topeniste.msk.cz/

Na čem společnost Teplo Těšín pracuje  
v letošním roce?
Spuštění nové technologie blo-
kují formální obstrukce

Prostřednictvím Těšínských listů  
i ostatních sdělovacích prostředků 
jsme občany informovali o realizaci 
koncepce výstavby kogeneračních jed-
notek (KGJ) v pěti našich kotelnách. 
Jde o zařízení, která ze zemního plynu  
s vysokou účinnosti vyrábějí elektřinu  
a zároveň teplo. Následný prodej 
elektřiny pak přispívá ke zlevnění vy-
robeného tepla. V současnosti jsou 
prověřené kogenerační agregáty firmy 
Tedom z Třebíčska instalovány již ve 
všech pěti kotelnách.

Motor největšího z nich v kotelně Hra-
binská (poblíž letního koupaliště) má 
12 válců o zdvihovém objemu 53 litrů 
a při tisíci pětistech otáčkách za mi-
nutu spotřebuje k vygenerování elek-
trického výkonu 999 kW 252 m3 plynu 
za hodinu. Pro ilustraci – motor pohltí 
roční spotřebu jednoho bytu o rozloze 
50 m2 během čtyř hodin.

Harmonogram instalace této KGJ byl  
i přes technickou náročnost přesně do-
držen. Následné ignorování zákonných 
lhůt pro jednotlivé kroky připojení ze 
strany provozovatele distribuční sítě 
elektřiny – společnosti ČEZ Distribuce 
však vedlo ke vzniku zpoždění uvedení 
do zkušebního provozu řádově v měsí-
cích. Proto nebyla původně plánovaná 
dodávka tepla z jednotky v průběhu 
topné sezony 2023/2024 uskutečnitel-
ná, ačkoliv ještě v říjnu loňského roku 
se plán spuštění před Vánoci jevil jako 
naprosto reálný.
Instalace ostatních kogeneračních jed-
notek s menšími elektrickými výkony 
á 200 kW ve čtyřech svibických kotel-
nách byla zahájena o něco později, 
větší bratříček z Hrabinské má proto 
před nimi mírný náskok. Přesto neztrá-
címe naději, že se již další zimu budou 
všechny jednotky podílet na zajištění 
tepelného komfortu obyvatel Českého 
Těšína.

Investice snižují spotřebu zdrojů 
a šetří peněženky odběratelů

V letošních letních měsících vybavíme 
několik kotelen moderními konden-
začními kotly na zemní plyn. Půjde  
o blokové kotelny Mojská 1, Mojská 3 
a kotelnu bytového domu na Náměstí 
ČSA 6. Novými kotly tak zajistíme sní-
žení palivových nákladů na příslušných 
odběrných místech. Jde však o kotel-
ny, ve kterých probíhá rovněž příprava 
teplé vody a během modernizace zaří-
zení budou muset odběratelé akcepto-
vat krátké odstávky. O nich ale budou  
v dostatečném předstihu informováni.

Hladký průběh modernizací umožnilo 
převzetí plné odpovědnosti za obnovu 
zařízení technologie kotelen Teplem 
Těšín před dvěma lety. Práce zaměře-
né na rozvody tepelné energie se tý-
kají výměny krátké části potrubí teplé 
vody bezprostředně u výstupu z kotel-
ny Svibice 6 a rozsáhlejší rekonstrukce 
potrubí ústředního topení a armatur  
v šachtici č. 2 u kotelny Hrabinská. Ko-
telna Svibice 3 by měla být zase vyba-
vena novým nerezovým zásobníkem 
pro ohřev teplé vody. Do příští topné 
sezony vkročí kotelny Jablunkovská  
a Frýdecká, vybavené modernizova-
ným řídicím systémem. Celková výše 
všech opatření dosahuje 3,8 mil. Kč.

Stabilizace trhu snižuje ceny 
zákazníkům

Po turbulentním období energetické 
krize se loňský rok nesl ve znamení 
postupného uklidňování komoditních 
trhů. Snižování ceny plynu se již čás-
tečně projevilo ve vyúčtování spotře-
by tepelné energie roku 2023 – téměř  
u všech zákazníků vznikly přeplatky. 
Nižší ceny plynu se významněji promí-
tly i do nastavení záloh pro rok 2024. 
Existuje tak reálná naděje, že loňská 
cena tepla bude na dlouhou dobu vr-
cholkem v grafu, z něhož bude do příz-
nivějších pozic sestupovat trvaleji.

Zmíněná rekordní cena tepelné ener-
gie v roce 2023 nabyla hodnoty 1180 
Kč/GJ (gigajoulů) včetně DPH při re-
kordně nízké spotřebě. Na tu měly vliv 
i dlouhodobě nejteplejší loňské teploty 
rovněž v Českém Těšíně a vývoj teplot 
i v letošním roce nasvědčuje, že bude 
svému předchůdci konkurovat. Pokud 
ceny energetických komodit budou 
stabilní, mohou naši spotřebitelé oče-
kávat, že zaplatí za teplo letos až o 20 
% méně než loni, pokud se nezmění 
množství odebraného tepla. Návrat 
cen k hladinám běžným před rokem 
2021 ovšem nelze očekávat – zemní 
plyn se totiž obchoduje za přibližně 
dvojnásobek tehdejších cen bez výhle-
du zásadnějšího poklesu.

Představenstvo společnosti  
Teplo Těšín a.s.

Kogenerační jednotka
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Více jak rok probíhá úspěšně v našem městě projekt Stravenka, který se pomalu stává jeho součástí.

Náhradní rodinná péče, setkání pěstounů 
na přechodnou dobu
V průběhu května proběhla na odděle-
ní sociálně-právní ochrany dětí schůz-
ka s rodinami, které vykonávají v Čes-
kém Těšíně a Chotěbuzi pěstounskou 
péči na přechodnou dobu. Jedná se  
o náhradní rodiče, kteří jsou připraveni 
poskytnout domov nezletilému dítěti  
v krizové situaci, např. při náhlé hospi-
talizaci rodiče. 

Obsahem „Setkání pěstounů na pře-
chodnou dobu“ byla zejména pod-
pora vzájemné spolupráce a sdílení 
praktických zkušeností.  Rovněž byly 
projednány aktuality vyplývající z me-
todického doporučení k pěstounské 
péči na přechodnou dobu v rámci Mo-
ravskoslezského kraje, zejména posky-
tování krizové péče nejmenším dětem. 
Jako zástupce vedení našeho města 
se setkání zúčastnila vedoucí odboru 

sociálního Mgr. Jana Rodáková, která 
poděkovala pěstounům za jejich smy-
sluplnou a náročnou práci.

Schůzce s krizovými pěstouny předchá-
zelo jednání pracovníků úseku náhrad-
ní rodinné péče se zástupci organizací 
spolupracujících s pěstounskými rodi-
nami o možných aktivitách podporují-
cí kampaň Dejme dětem rodinu. Byly 
zvažovány akce pro veřejnost např. ve 
formě besed, krátkých motivujících au-
dio spotů v MHD nebo během TV vy-
sílání Těšínských minut ve společných 
prostorách úřadu.  Rovněž byly hledá-
ny možnosti propojit akci tematicky s 
jinými tradičními událostmi pořádaný-
mi v Českém Těšíně.

V rámci Moravskoslezského kraje jsou 
již prostřednictvím kampaně Dejme 

dětem rodinu dlouhodobě podporo-
vány akce pro veřejnost, které se za-
měřují na šíření povědomí o náhradní 
rodinné péči, zvýšení informovanosti 
mezi občany a získávání dalších zájem-
ců o náhradní rodinnou péči. Rovněž  
z již proběhlých aktivit lze čerpat pří-
klady dobré praxe.

Město Český Těšín se každoročně při-
pojuje ke krajským Dnům pro rodinu 
konajícím se obvykle v září, jež jsou 
spojeny s oceňováním rodičů pečují-
cích o přijaté děti. Na konci května byl 
na městském facebookovém profilu 
připomenut tradiční Bábovkový den, 
jako celorepubliková akce oceňující  
a podporující náhradní rodiče.

Dana Moldrzyková
OSPOD

Do projektu se i nadále aktivně zapo-
jují osoby bez přístřeší, které se zdržují 
na území Českého Těšína a spolupra-
cují s odborem sociálním, oddělením 
sociálních věcí a Slezskou diakonií  
-  střediskem Bethel. Rovněž v rámci 
spolupráce a výkonu sociální práce je 
nabízena tato aktivita spolupracujícím 
osobám ve hmotné nouzi nebo oso-
bám, vracejícím se po výkonu trestu 
odnětí svobody. 

Vzhledem k zájmu a potřebnosti pro-
jektu Těšínská stravenka došlo od  
1. května letošního roku k rozšíření ka-
pacity. „Na úklidu se doposud podílely 
čtyři osoby v rozsahu dvou hodin jed-
nou týdně, vždy v úterý od 9 do 11 ho-
din. Na jejich činnost dohlíží pracovník 
SD a z každého úklidového dne zasílá 
odboru sociálnímu průběžné monito-
rovací zprávy. Nyní je nově navýšena 
kapacita na 8 klientů, opět ve stejném 
rozsahu dvou hodin pro každého zú-
častněného. Úklid probíhá v dopo-
ledních hodinách v již zmíněném čase  
a nově dle potřeby i v odpoledních 
hodinách. V případě většího úklidu 
se do prací může zapojit i plný počet 
osmi klientů. Rozšířením projektu do-
chází jednak k navýšení nabídky po-
moci lidem v tíživé životní situaci, tak 
i k navýšení počtu uklizených lokalit,“ 
vysvětluje vedoucí odboru sociálního 
českotěšínské radnice Jana Rodáková.

V období od ledna do května se v rám-
ci tohoto projektu uklízelo v ulicích 
kolem centra města. Pravidelně pro-
bíhají úklidy na dětských hřištích. Do 
projektu se zapojilo přibližně 50 klientů  
a bylo uklizeno 30 lokalit.

„Ke stěžejním lokalitám, kde byl úklid 
prováděn opakovaně, patřila např.  
ul. Tovární. Od střediska Bethel smě-
rem k železničnímu mostu ve Svibici, 
dále po Nové Tovární až k rybníkům  
u Ropičanky, a také ul. Tovární smě-
rem k Tržnici pod Kaštany, ulice Du-
kelská, Nádražní, Ostravská a dále 
vnitrobloky na ulicích Střelniční/
Nádražní, ul. Dukelská/Na Nivách,  
ul. Nádražní/Štefánikova, ul. Hrabin-

Těšínská stravenka je všestranně přínosná 

ská/Slezská, ul. Hlavní třída/Pražská 
atd. Za značně znečištěné lokality, kde 
docházelo k opakovaným úklidům, je 
možné považovat kontejnery na ulici 
Dukelské poblíž kostela na Nivách, ul. 
Nádražní, celá ulice Tovární až k nové 
lávce u Rybníků, stejně tak jako ulice 
Ostravská v okolí obchodu Hruška,“ 
upřesňuje místostarosta Vít Slováček. 

Pravidelné plánování úklidu jednotli-
vých lokalit probíhá každý týden mezi 
koordinátorem projektu a sociálním 
kurátorem oddělení sociálních věcí. 
Jeho nedílnou součástí je spoluprá-
ce s odborem místního hospodářství  
s oddělením komunálních služeb, od-
borem výstavby a životního prostředí  
s oddělením životního prostředí nebo  
s městskou policií. Důležitým aspektem 
jsou rovněž podněty občanů, na které 
projekt Stravenka pružně reaguje.

„Těší nás, že projekt s sebou nese 
mnohé pozitivní zpětné vazby, ať už 
z řad občanů města, tak městské po-
licie, odboru místního hospodářství  
i samotných klientů, kteří mají o pra-
covní zapojení zájem a plně jej využí-
vají,“ podotýká místostarosta. 

Za zmínku stojí, že projekt napomáhá 
aktivizaci a motivaci osob bez domova 
ke změně navyklého způsobu života. 
Dává jim šanci se pracovně zapojit do 
většinové společnosti a osvojit si tak 
nové pracovní návyky. Ve výsledku je-
jich pracovní aktivita podporuje změ-
nu pohledu veřejnosti na tuto cílovou 
skupinu.   

Odbor sociální

kamkam  

tam tam 

26.26.  — 30. 8. 2024— 30. 8. 2024
Český Těšín — CieszynČeský Těšín — Cieszyn

26. 8. RODAN
                 koncert | Presso | 20:00

27. 8. TOY MACHINE PINOCCHIO
                divadlo a dílna pro děti | teatr  i workshop dla dzieci | TCIT | 16:00

28. 8. ZAGI  
                 koncert | Kamerlik | 20:00

29. 8. PETRA DVOŘÁKOVÁ 
                 literární setkání | spotkanie literackie | Kornel i Przyjaciele | 18:00

30. 8. PROČ TĚŠÍN?
                     vernisáž výstavy | wernisaż wystawy | Galerie Most | 18:00

30. 8. KINDRED CONNECTION  
                    koncert | Avion | 20:00

komorní  kulturní  setkání
kameralne  spotkania  kulturalne

www.cloveknahranici.eu

Pozvánka na komorní kulturní setkání 
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DOPRAVNÍ OKÉNKO

Moje první ODISka

Krajský organizátor veřejné dopravy, 
společnost Koordinátor ODIS s.r.o. se 
snaží i v letošním roce propagovat ve-
řejnou dopravu jako jeden z nástrojů 
udržitelného rozvoje kraje a jednotli-
vých měst a obcí. 

V minulém roce v období mezi 1. dub-
nem až 30. září pořádal úspěšnou akci 
„ODISka pro prvňáčky zdarma“. V le-
tošním roce tato akce pokračuje pod 
názvem „Moje první ODISka“, avšak již 
bez časového omezení, tj. bude platit 
celoročně. Týká se dětí, které v daném 
roce dovrší věk 6 nebo 7 let.  

O první ODISku je možné zažádat nyní 
prostřednictvím e-shopu nebo na Do-

pravních infocentrech ODIS a dalších 
prodejních místech, která zajišťují vy-
dávání ODISek. V případě osobního 
podání žádosti na kontaktním místě je 
nutné předložit fotografii dítěte o roz-
měrech 35 x 45 mm, jeho osobní do-
klad (rodný list, průkazku zdravotní po-
jišťovny, cestovní pas nebo občanský 
průkaz dítěte) a osobní doklad zákon-
ného zástupce dítěte (občanský průkaz 
nebo cestovní pas). Zcela bezplatnou 
ODISku obdržíte při jejím osobním 
vyzvednutí na kontaktním místě.  
V případě požadavku na zaslání zhoto-
vené ODISky doporučenou poštou je 
potřeba uhradit poplatek za doručení 
ODISky.

Letošní akce je platná do 31. prosince 
2024 a je určena pro všechny děti na-
rozené v letech 2017 a 2018, bez ohle-
du na to, zda jsou aktuálně žáky první 
třídy základní školy, či nikoliv.

Kromě výše uvedené akce pro nejmen-
ší Koordinátor připravil speciální výho-
dy pro všechny uživatele karet ODISka.

Nově nabízí benefity v podobě roz-
šíření míst se slevovým vstupným,  
v případě držitele ODISky:

• 25% sleva na vstupném do hradů, 
zámků, muzeí a historických budov  
v MSK
• 15% sleva na vstupném u zapojených 
účastníků projektu „Technotrasy“ 
• 15% sleva na vstupném ve Skalka Fa-
mily Parku

Dále nabízí:

Zvýhodněné výpůjčky Nextbike
• Výpůjčka jízdního kola Nextbike v Os-
travě do 15 minut je zdarma
• Držitelé ročních kupónů pro zóny  
1, 2 nebo síťových, mají 30 minut zdar-
ma

Ing. Karina Gorzolková
Referent taxislužby 

a dopravní obslužnosti

Telefonování za jízdy teď více bolí
Novelou zákona o provozu na pozem-
ních komunikacích došlo začátkem 
roku ke zpřísnění řady sankcí za do-
pravní přestupky. Mezi nejčastější pře-
stupky, u nichž se procentuálně navýši-
la pokuta, patří „telefonování“ za jízdy. 
„Telefonování“ v uvozovkách je zcela 
na místě, protože k tomu, abyste za-
platili minimálně dva a půl tisíce korun 
a jako nechtěný bonus obdrželi čtyři 
trestné body, postačí pouhé držení či 
manipulace s hovorovým nebo zázna-
movým zařízením. 

Taková výše pokuty jistě zamrzí a pro-
větrá peněženky. A většina řidičů si 
hned na místě uvědomí, čím jiným si 
za tento nemalý peníz mohli udělat ra-
dost. Nakonec však nezbyde nic jiného, 
než nad tím mávnout rukou a v lepším 
případě se poučit. 

Ovšem je tu i další strašák, který se 
může dostavit se zpožděním několika 
měsíců nebo let. Nově totiž postačí 

takto 3x „telefonovat“ a pokud mezi 
těmito jednotlivými událostmi není 
více než jeden rok, může z toho být 
vybodování, 3x4 = 12. Zatím jsme ne-
zaznamenali pokles těchto přestupků. 
V loňském roce jich bylo 550. Telefo-
nování a rychlost jsou tak i nadále nej-

častěji oznamovanými přestupky těšín-
ských a chotěbuzských řidičů. 

Tomáš Hloušek
Oddělení dopravy

Zastavení a stání s vozidlem  
na obousměrné pozemní komunikaci
„Já vám tu pokutu zkrátka nezaplatím, 
protože jsem se ničeho nedopustil. Je 
přece jedno, jestli stojím s autem ču-
mákem sem anebo tam, na opačnou 
stranu,“ rozčiluje se pan František. 
Diskutovat s ním nemá cenu, je to zby-
tečné, pomyslí si Jarda. Za tu dobu, 
co pracuje u městské policie se naučil 
předvídat docela přesně chování lidí 
už podle výrazu v obličeji. Vytáhne for-
mulář a obrátí se na pana Františka se 
slovy: „Takže to spolu sepíšeme a ozná-
mím vás na úřad.“ 

Pravidla pro stání s vozidly na pozemní 
komunikaci upravuje zákon o silničním 
provozu. Podle § 25 odst. 1 písm. a) zá-
kona o silničním provozu platí, že řidič 
smí zastavit a stát jen vpravo ve smě-

ru jízdy co nejblíže k okraji pozemní 
komunikace a na jednosměrné pozem-
ní komunikaci vpravo i vlevo.  Z toho 
vyplývá, že na obousměrné pozemní 
komunikaci lze s vozidlem zastavit  
a stát jen vpravo ve směru jízdy. Po-
rušení tohoto pravidla se zdá být jako 
banalita, jelikož vozidlo v té době niko-
ho neohrožuje, pouze stojí v protismě-
ru. Přesto řidič, který takto s vozidlem 
u okraje komunikace stojí, porušuje 
jedno ze základních pravidel stanove-
ných pro zastavení a stání s vozidlem  
a dopouští se přestupku. Podle stáva-
jící právní úpravy se za tento přestu-
pek příkazem na místě uloží pokuta do  
1 500 Kč a ve správním řízení poku-
ta od 2 000 Kč do 5 000 Kč. Jedná se  
o nebodovaný přestupek.

Stání s vozidlem v protisměru je v roz-
poru se smyslem zákona o silničním 
provozu, kterým je zajištění bezpeč-
nosti silničního provozu a všech jeho 
účastníků. Předmětným jednáním by 
mohlo dojít k ohrožení jiného vozidla 
nebo cyklisty jedoucího po správné 
straně silnice, odkud by vozidlo vyjíž-
dělo. Při vyjíždění s vozidlem od okraje 
komunikace musí řidič do svého pruhu 
nejdříve přejet přes protisměrný pruh, 
a právě toto jednání je nebezpečné pro 
provoz na pozemních komunikacích. 
Vozidlo totiž krátkou část své jízdy jede 
v protisměru, než vjede do jízdního 
pruhu, kterým pak pokračuje v jízdě. 

Mgr. Markéta Tkáčová
Vedoucí oddělení dopravních  

přestupků

Průkazy pro osoby se zdravotním postižením
Trpíte-li dlouhodobým onemocněním 
nebo máte zdravotní  postižení, které 
podstatně omezuje Vaši pohyblivost 
(chůzi) nebo orientaci či o někoho 
takového pečujete, můžete mít při 
splnění určitých  podmínek nárok na 
průkaz pro osoby se zdravotním posti-
žením (dále jen „OZP“). Nevyznáte se 
v tom, jaké jsou průkazy OZP, jaké jsou 
jejích výhody a jak o ně vůbec zažádat?  
V tom případě by vám následující řád-
ky mohly být přínosem.  

Na průkaz OZP má nárok osoba starší 
1 roku s tělesným, duševním či smys-
lovým postižením dlouhodobého cha-
rakteru, které zásadně ovlivňuje pohy-
blivost či orientaci daného jedince.  Za 
dlouhodobé onemocnění se považuje 
takové onemocnění, které  dle poznat-
ků lékařské vědy má trvat déle než  
1 rok. 

Podat žádost můžete elektronicky 
na portálu www.mpsv.cz či osobně 
na Úřadu práce v místě svého bydliš-
tě prostřednictvím formuláře Žádost  
o přiznání průkazu osoby se zdravot-
ním postižením.

Zákon rozlišuje tři stupně funkčního 
postižení pohyblivosti nebo orientace 
a podle toho i průkazy: TP, ZTP, ZTP/P. 
Držitelé průkazu ZTP a ZTP/P mají rov-
něž nárok na příspěvek na mobilitu, 
pokud v jednom měsíci opakovaně 
cestují. 

Bližší informace Vám rádi poskytneme 
také v Charitní poradně pro seniory  
a pečující.

Charitní poradna pro seniory a pečují-
cí funguje na principech bezplatnosti  
a anonymity. Ke klientům je přistupo-
váno individuálně a jejich situace je 
vždy řešena diskrétně. V případě zájmu 
volejte na tel.: 603 287 231 nebo nás 
kontaktujte prostřednictvím e-mailu: 
jana.turonova@ceskytesin.charita.cz

Charita Český Těšín
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Rok v Charitním středisku „Maják“ 

Třetího července uplynul rok, co bylo 
otevřeno Charitní středisko „Maják“. 
Pro mě, jako pro vedoucí služby, je to 
vhodná chvíle k bilancování. Co se nám 
za tento rok podařilo, a jaké jsou naše 
vize do budoucnosti? 

První rok v Charitním středisku Ma-
ják byl skutečně dynamický a plný 
významných událostí a pokroků. Před 
otevřením naší ambulantní služby 
jsme se zaměřili na terénní práci. Naši 
pracovníci se vydávali do ulic Českého 
Těšína s cílem depistáže, propagace 
střediska a navázání prvních kontaktů s 
dětmi a mládeží. K tomu jsme vytvořili 
nálepky s QR kódem a provozní dobou 
střediska, které sloužily jako účinný ná-
stroj propagace mezi mladými lidmi. 

V této fázi jsme také intenzivně praco-
vali na úpravách a vylepšování prostor 
střediska, aby splňovaly veškeré hygie-
nické normy a byly co nejlépe přizpů-
sobeny potřebám našich klientů. Díky 
úspěšnému získání finančních pro-
středků z projektů jsme mohli pořídit 
vybavení, jako multifunkční stůl, šipky 
a boxovací pytel, což výrazně přispělo 
k atraktivitě prostor.

Po otevření ambulantní služby se pro-
story střediska rychle zaplnily klienty. 
Mnoho z nich začalo Charitní středis-
ko Maják považovat za své útočiště a 
bezpečné místo, kde mohou trávit čas 
s vrstevníky, hledat radu u pracovníků 
nebo se učit nové dovednosti. Během 
roku jsme pro klienty připravili mno-
ho různorodých aktivit. Mezi nejvý-
znamnější patřily vánoční preventivní 
olympiáda podporovaná městem Čes-
ký Těšín, pizza party, karneval, a pre-
ventivní besedy na téma bezpečnosti 
na sociálních sítích, alkoholu a šikany. 
Organizovali jsme také nespočet turna-
jů v šipkách, ping pongu, piškvorkách, 
bingu a dalších deskových hrách, které 
přispěly k posilování komunitního du-
cha mezi klienty. 

Naši klienti se rovněž podíleli na pro-
jektu jedlé zahrady v okolí střediska, 
který byl podpořen Nadací Veronica. 
Sami vysázeli a pečují o keře borůvek, 
malin a jahod, stejně jako o kedlubny a 
ředkvičky ve vyvýšeném záhonu. Tento 
projekt nejen zpestřil venkovní prosto-
ry, ale také poskytl klientům příležitost 
naučit se něco nového a praktického.

Během roku jsme se s klienty zúčastnili 
adventních a velikonočních trhů, kde 
měli možnost prezentovat své výrob-
ky a tím přispět ke zvelebení prostor 
střediska a jeho vybavení. Tyto projek-
ty byly podpořeny Nadačním fondem 
Albert. První rok fungování Charitního 
střediska „Maják“ hodnotím jako velmi 
úspěšný. Společně s pracovním týmem 
se těšíme na další výzvy a příležitosti, 
které nám přinese druhý rok naší čin-
nosti. Naším cílem je i nadále poskyto-
vat bezpečné a podporující prostředí 
pro děti a mládež.

Mgr. Miroslava Squerzi
Vedoucí Charitního střediska „Maják“

Charita Česká Těšín

Seznamte se s Adámkem

Adámek je malý, usměvavý kluk, který 
žije se svými rodiči a starším bratrem. 
Protože mu byla diagnostikována po-
rucha autistického spektra, chodí do 
speciální školy, kde rozvíjí své doved-
nosti. Miluje skládání puzzle, omalová-
ny Micky Mouse a také dětské písničky. 

Když se maminka od Adámka dozvě-
děla o aktivitě homesharig, velmi ji 

zaujala. „Líbila se mi představa, že by 
Áďa mohl mít parťáka, který by mu 
ukázal svět z jiného úhlu. Někoho, kdo 
by ho třeba vedl ke sportu, protože my 
s mužem nejsme sportovci. Někoho, 
díky komu bych i já získala prostor na 
vyřízení běžných záležitostí, ale také na 
manžela a staršího syna. Když je Áďa 
doma, vyžaduje nepřetržitou pozor-
nost,“ říká maminka.  

Na druhé straně příběhu je Blanka. 
Máma dvou dospívajících slečen, kte-
rá cítila, že by ráda pomohla někomu, 
kdo to potřebuje. Když se doslechla o 
homesharingu, věděla téměř hned, že 
do toho půjde.

Nyní je rodina s hostitelkou v kontaktu 
už tři roky. Hostitelka Blanka nejčastěji 
chodí s Adámkem na bazén, na různá 
dětská hřiště nebo jsou doma, hrají si 

a kreslí. Vztah je natolik pevný a přá-
telský, že Adámek u hostitelky zůstal  
i přes víkend. Rodiče si tak mohli na 
10. výročí manželství zajet sami na we-
llness pobyt. Hostitelka to hodnotila 
velmi kladně a dalším podobným ak-
cím se nebrání.

Adámek ale není jediný, kdo by potře-
boval parťáka, aby mohl zažít něco no-
vého, a zároveň aby si rodiče mohli od-
počinout od náročné péče. Kolem nás 
žije spousta lidí, kterým se odlehčení 
nedostává. Pokud by vás zajímalo něco 
víc, můžete navštívit stránky organiza-
ce Mikasa z.s. (mikasazs.cz), která ho-
mesharing zprostředkovává po celém 
Moravskoslezském kraji. Nebo můžete 
volat na telefonní číslo 737 355 123.

Jan Svojanovský

ZAPALTO! Adrenalin v srdci Českého Těšína
Český Těšín opět zažil 25. května vrchol 
motoristického adrenalinu v kategorii 
"drifting", a to díky třetímu ročníku 
mezinárodní závodní série Race the 
Streets. Tento unikátní závod, jediný 
svého druhu v České republice, který 
se koná přímo v centru města a jehož 
finále probíhá po setmění slunce, při-
lákal profesionální závodní týmy z pěti 
zemí Evropské unie.

Divácká kapacita areálu starého auto-
busového stanoviště byla letos vyčer-
pána do posledního místa, což zname-
nalo rekordní návštěvnost a překonání 
předchozích ročníků. Atmosféra byla 
elektrizující, když se na trať vydali zá-
vodníci v ostrých zatáčkách městského 
okruhu. Vrcholným okamžikem večera 
bylo vítězství teprve sedmnáctiletého 
talentovaného jezdce Vladimíra Doub-
ka z Česka, který předvedl dechberoucí 
výkon a za aplausu diváků si dojel pro 
první místo.

Součástí programu byly i atraktivní do-
provodné akce. Taneční skupina Dan-

cepoint z Frýdku-Místku, která se pra-
videlně účastní mezinárodních soutěží, 
předvedla své působivé vystoupení. 
Diváky dále nadchl dvojnásobný mistr 
světa ve freestyle BMX Dominik Ne-
kolný svými neuvěřitelnými triky a kas-
kadérská show na motorkách zvedala 
diváky ze sedadel.

Akce měla také charitativní rozměr.  
V rámci benefice se podařilo vybrat 
krásných 55 tisíc Kč pro Ninu Kiel-

kowskou z Českého Těšína, která trpí 
vzácným genetickým postižením. Tyto 
finanční prostředky budou využity na 
interaktivní výukové pomůcky, které 
Nině pomohou v jejím dalším vzdělá-
vání. Race the Streets 2024 se tak za-
psal do závodní historie Českého Těší-
na jako událost plná adrenalinu, emocí 
a pomoci potřebným.

Alice Loseová
Foto: Sandra Kováříková 

Běžci podpořili dvě handicapované dívky 
I v letošním roce odstartovala od Ne-
mocnice Podlesí v Třinci Těšínská os-
mička. Tradiční charitativní běh, který 
pořádá NADACE AGEL. Tentokrát se 
běželo na podporu dvou handicapo-
vaných holčiček – osmileté Simonky  
z Havířova a pětileté Theinky z Českého 
Těšína. Obě děvčátka jsou upoutána na 
vozíčku. 

Na startu byli malí i velcí a nechyběl 
ani dvojnásobný olympijský vítěz Lukáš 
Krpálek, který s ohledem na tréninko-
vý plán, si poměřil síly pouze s malými 
běžci. 

V parku A. Sikory v Českém Těšíně se 
účastníci i návštěvníci setkali s para-
lympionikem Ivem Koblasou a se čtyř-
násobným mistrem světa ve střelbě 
a mistrem ČR Handbike MTB Pavlem 
Děckým. Závodníky podpořil i maskot 
třineckých hokejistů Dráček Werkáček, 
mohli si prohlédnout Masarykův pohár 
mistrů České republiky v ledním hokeji 

a získat podpis od vybraných hráčů HC 
Oceláři Třinec.  

Nejlepším běžcem se stal Matěj Šoška 
se startovním číslem 309 a první ženou 
v cíli byla Anna Bodnar. Ceny vítězům 
předal i místostarosta Českého Těšína 
Vít Slováček, který uvedl, že v případě 
AGEL běhu je vidět krásné propojení 
sportu a charity. „Velmi si vážím or-
ganizátorů, běžců a vlastně každého, 

kdo se na této smysluplné akci ja-
kýmkoliv způsobem podílel. Věřím, že 
výtěžek obě handicapované holčičky  
i jejich rodiče potěší, a alespoň trošku 
jim zpříjemní a usnadní život s han-
dicapem. Držím jim palce!“ zdůraznil 
českotěšínský místostarosta. Výtěžek 
ve výši 75 100 Kč byl rozdělen stejným 
dílem mezi obě dívenky. 

(NC)
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Jarek Drahoš 
rozhovor ke 30 letům tiskárny FINIDR

Jaká byla vaše vize, když jste zaklá-
dal v devadesátých letech tiskárnu 
FINIDR?
Asi bych nepoužil slova jako vize a stra-
tegie, v té době to nebyla slova, která 
jsme uměli úplně uchopit a definovat 
jejich obsah. Na druhé straně jsme 
měli jasnou představu, co chceme dě-
lat a jak to chceme dělat. Chtěli jsme 
vybudovat tiskárnu, která bude úspěš-
ná, na kterou se budou moci přede-
vším zákazníci spolehnout. Tiskárnu, 
která bude dlouhodobým partnerem 
jak pro tuzemské, tak i zahraniční part-
nery. Od začátku jsme chtěli vytvářet 
v tiskárně proaktivní prostředí. Dělat 
práci, která nám i celému týmu dává 
smysl. Zároveň jsme chtěli dát také vel-
kou míru jistoty lidem, kteří v tiskárně 
pracují. Jedno jsme ale věděli určitě, 
chtěli jsme tisknout a knihařit knihy. 
Nechtěli jsme dělat nic jiného.  

Kdo jiný by mohl lépe vystihnout dosavadní působení společnosti 
a budoucí plány než její zakladatel, jediný majitel a výrobní ředitel, 
Jarek Drahoš. V obsáhlém rozhovoru jsme se zeptali na jeho vizi,  
udržitelnost v podnikání a kroky, které vedly k dlouhodobému rozvoji 
tiskárny. Zeptali jsme se, jak vnímá změny, které nastaly po pandemii 
koronaviru, jak nás ovlivňují. Samozřejmě nás zajímala také  
budoucnost, vize a strategie pro následující léta.

Děkujeme panu Milanovi Čiernemu, předsedovi letopisecké a tisko-
vé komise rady města Český Těšín, a zároveň amatérskému příznivci 
těšínské historie, za vedení rozhovoru. 

Věřil jste, že dosáhnete takového 
úspěchu?
Vždycky jsem věřil tomu, že když se 
něco dělá s velkým nadšením, obě-
tavostí a obrovskou pokorou, může 
vzniknout něco velkého. Na začátku 
jsme se setkávali se spoustou „chyt-
rých lidí“, kteří nevěřili knize a od na-
šeho záměru nás odrazovali. Nejen, že 
nás neodradili, naopak nám dali další 
energii k tomu, abychom si splnili naše 
sny. Výroba knih je krásná, voňavá, ale 
také složitá a náročná. Na konci vzni-
ká nádherný produkt, který dělá lidem 
radost. Když někomu ukážu naši výro-
bu je ohromen tím, jak knihy vznikají, 
jak moderní stroje u nás máme, jaká 
je u nás logistika, ale především, jaký 
tady máme tým šikovných lidí. Když se 
potkáte s výrobou knih, většinou jim 
propadnete a často v tomto oboru zů-
stanete velmi dlouho.

Na té dlouhé, třicetileté cestě určitě 
nebyla jen vítězství, ale i nejrůznější 
potíže a komplikace. Nikdy jste neu-
važoval, že byste se vzdal a skončil  
s podnikáním?
Určitě, několikrát se to stalo, a to  
v různých obdobích vývoje společnos-
ti. Když se rozhodnete podnikat, bere-
te na sebe především obrovskou zod-
povědnost. Zodpovědnost za veškeré 
vaše rozhodnutí a kroky, které uděláte 
a které ovlivňují současnost, ale přede-
vším budoucnost tiskárny. Rozhodnutí, 
která v polygrafii děláte, jsou dlouho-
dobá, na 10 i více let. Pokud uděláte 
nějakou zásadní chybu, je to pro tis-
kárnu velmi bolestné a někdy by to 
mohlo ohrozit i samotnou existenci. 
To, co děláte nyní, se projeví v budouc-
nu. Pokud jsou kroky správné, většinou 
si nikdo nevzpomene, kdy byly udělá-
ny. Zásadní však je, že nás posunuly 

dále. Určitě jsme za 30 let udělali také 
spoustu chyb. Podstatné je to, že to ne-
byly chyby fatální a důležité je, že jsem 
se vždy snažil z každé chyby poučit  
a pokud možno ji neudělat znovu. Do-
mnívám se, že v podnikání, a to nejen  
v něm, je zcela zásadní důvěřovat lidem. 
Díky vysoké míře důvěry můžete spolu-
pracovat na úplně jiné úrovni. Umož-
ňuje komunikovat otevřeně, efektivně,  
a především to vytváří dobrou atmo-
sféru. V tomto prostředí se pak i lépe 
řeší komplikované a složité problémy. 
Pokud však důvěra zmizí a zjistíte, že 
se vás někdo snažil podvést, podrazit, 
případně okrást, není důvod se s tako-
vým člověkem dále stýkat. Život je pří-
liš krátký na to, aby si ho člověk kazil 
setkáním s lidmi, u kterých převažují 
špatné lidské vlastnosti jako je závist, 
sobectví či jiné negativní rysy. Když se 
to dá dohromady, pak to celé vytváří 
velmi toxický koktejl. Řekněte mi, který 
normální člověk chce pravidelně tako-
vý koktejl pít?

Přece jenom bych se znovu zeptal. Ni-
kdy jste neuvažoval, že byste se vzdal 
a skončil s podnikáním? 
Někdy jsem opravdu dlouho uvažo-
val o smyslu toho, co dělám. Zda mi 
práce dává smysl. Jestli to, co dělám, 
mám pod kontrolou. Důležité ale pro 
mě je, že mě práce stále baví, naplňuje  
a problémy, které řešíme, nás neustá-
le posouvají dál. Samozřejmě to není 
takové, jako na začátku. Na konci prv-
ního roku podnikání (1994), nás bylo 
ve FINIDRu devatenáct. Každý z nás 
se mohl spolehnout na každého člena 
týmu. Nikdo se nikam nemohl schovat 
a každá hloupost byla okamžitě vidět. 
Byla jiná doba a také jiná atmosféra. 
Věřím, že se pozitivní atmosféru i nyní 
daří vytvářet. Dnes je to ale mnohem 
složitější. Koneckonců i celková nálada 
ve společnosti je mnohem horší, než 
byla před třiceti lety.

Proč si myslíte, že je nyní atmosféra 
ve společnosti horší?
Na tuto otázku by vám měl odpovědět 
odborník, asi nejlépe sociolog. Myslím 
ale, že k tomu nepotřebujete zvláštní 
vzdělání, abyste poznal, že atmosféra 
není dobrá. Stačí se podívat na zprávy 
v televizi, přečíst internet a trošku se 
zamyslet nad strukturou a obsahem 
zpráv, které jsou nám denně servírová-

ny. Zapomněli jsme, jaké to bylo před 
35 lety, na to, jaký byl tehdy životní 
standard. Většinu věcí nyní považuje-
me za samozřejmost. Pokud mám však 
odpovědět konkrétně na tuto otázku, 
jsem přesvědčen, že Česká republi-
ka měla po celou dobu své novodobé 
existence obrovskou smůlu na politiky.  
A to nezávisle na tom, kterou stranu 
reprezentovali. Žádná dlouhodobá 
strategie rozvoje, žádná zodpověd-
nost, o etice nelze ani hovořit. Místo 
lidí schopných a zodpovědných, byli na 
klíčových pozicích spíše lidé, kteří byli 
schopni všeho. Nelze se pak divit, že 
nyní vládne nespokojenost lidí. Někte-
ří pak volí extrémní pravici či levici. To 
není dobré pro svobodu, pro demokra-
cii, ani pro Českou republiku. Tito lidé 
nejsou ochotni vzít svoji budoucnost 
do svých rukou, být zodpovědní vůči 
sobě, své rodině a svému okolí. Mají 
však volební právo a mohou nás znovu 
vrátit o mnoho let dozadu.

Od založení tiskárny uplynulo 30 let, 
dostali jsme se tedy do současnosti. 
Jak byste nyní zpětně zhodnotil ty tři 
dekády, které máte za sebou? 
Jsem vděčný za obrovskou příležitost, 
kterou změna systému umožnila kaž-
dému, kdo měl nápad a velkou odvahu 
a zároveň byl také ochoten obětovat 
spoustu energie a času, nejen svého, 
ale také času svých nejbližších. Jsem 
hrdý na to, co se nám společně poved-
lo. Jsme ryze česká firma, která má na 
evropském trhu velmi dobré jméno. 
Knihy, které vyrábíme, jsou čteny ve 45 
zemích světa. Investujeme do nových 
technologií a patříme mezi největší 
zaměstnavatele v regionu. Klíčovým 
bodem úspěchu ale nebyly technolo-
gie, haly, procesy, ale byli to především 
lidé. Jejich ochota, angažovanost, od-
povědnost a snaha hledat řešení i tam, 
kde ho zdánlivě nejde najít. Část z nich, 
kteří s námi byli na začátku, jsou již  
v zaslouženém důchodu. Jim, stejně 
jako současným pracovníkům, patří 
velký dík za to, co jsme společně do-
kázali, za to, kde nyní FINIDR je. Ces-
ta, kterou jsme spolu ušli, byla dlouhá  
a určitě nebyla jednoduchá.

Podívejme se na významný milník  
v rozvoji FINIDRu. V roce 2020 přišla 
epidemie covidu a zažili jsme něco, 
co jsme dříve vídali pouze v katastro-

fických filmech. Přesto to na následu-
jící období FINIDR významně posunu-
lo. Čím to podle vás bylo?
Určitě to nebyl jediný významný milník 
za dobu existence FINIDRu. Těch bylo 
několik. Rok 2020 však byl v mnohem 
odlišnější a zároveň velmi vzdálený 
od čehokoliv, co jsme doposud zažili.  
K období covidu se již nechci vracet. 
Myslím, že to bylo jedno z nejtemněj-
ších období moderního lidstva. Atmo-
sféra strachu a obrovské manipulace 
s lidmi, které jsme v té době zažívali, 
se již snad nebudou opakovat. Pro nás 
to byla obrovská zkouška, kterou jsme 
společně s našimi zákazníky a také čte-
náři, zvládli. Kdo ale v té době opravdu 
zvítězil, byla samotná KNIHA. Našla si 
svou cestu ke čtenářům, i když byly ob-
chody zavřené. Po uvolnění striktních 
pravidel jsme byli na nárůst poptávky 
po knihách připraveni a mohli jsme 
uspokojit požadavky našich zákazní-
ků. V té době jsme byli v Evropě jedni  
z mála, pokud ne jediní, kdo investoval 
do nových tiskových strojů. Sázka na 
budoucnost se vyplatila a přes mnoha 
úskalí, která jsme museli zvládnout, 
jsme se posunuli mezi klíčové hráče  
v Evropě.  

Hovoříte o temném období moder-
ního lidstva. Jaké mělo, podle vás, 
covidové a postcovidovidové období 
vliv na samotné chování lidí?
Řekl bych, že umocnilo a urychlilo již 
dříve nastolený trend, který je nepo-
chopitelně prosazován politiky EU. Sta-
li jsme se nárokovou a dotační společ-
ností, kdy je mnohem lepší natáhnout 
ruku, než se o sebe postarat. Každý ví, 
na co má nárok, ale skoro nikdo ne-
mluví o zodpovědnosti, či také o plnění 
svých povinností. Je neuvěřitelné, jak 
to velmi výrazně posunul do špatné 
roviny právě covid. Spousta lidí v Evro-
pě zůstala doma na tzv. „home office“.  
V mnoha případech lidé dostávali pení-
ze bez toho, aby vytvářeli nějakou smy-
sluplnou přidanou hodnotu. Na to se 
samozřejmě velmi dobře zvyká a lidé 
to po určité době začali brát jako běžné 
a samozřejmé. Spousta věcí a procesů 
nyní v Evropě funguje mnohem hůře, 
než před covidem. Evropa teď zároveň 
zaostává ještě výrazněji, než tomu bylo 
právě před pandemií. 

ROZHOVOR

Kdo je Jarek Drahoš? 

Jako student čtvrtého ročníku VŠB 
zažil převratnou změnu, která na-
stala v listopadu 1989, kdy se zá-
sadně změnily možnosti a celko-
vá atmosféra ve společnosti. Po 
ukončení studií v roce 1990, nastoupil 
na základě úspěšného výběrového ří-
zení, do tehdy nově vznikajícího eko-
nomického oddělení Těšínské tiskárny,  
a právě tímto krokem zároveň spojil 
svůj profesní život s knihami. Po návratu  
z vojenské služby se stal ekonomickým 
ředitelem Těšínské tiskárny. Následně 
po kuponové privatizaci a změnách, 
které tato privatizace v tiskárně přines-
la, se rozhodl se dvěma společníky ode-
jít a založit tiskárnu FINIDR. Byl to rok 
1994. Od tohoto roku se píše historie 
tiskárny, která byla založena na zelené 
louce a od začátku sídlí v Českém Těší-
ně na ulici Lípové. Devadesátá léta byla 
velmi zvláštní doba. Po dlouhých do-
bách totality se spousta věcí najednou 
změnila. Svoboda, kterou jsme získali, 
nám umožnila nejen svobodu slova, 
možnost cestování, ale také rozhodo-
vat o své budoucnosti. Proto se hned 
jako první nabízí otázka:

Pokračování na straně 24
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Kde vidíte FINIDR za dalších 30 let?  
A kde vidíte sebe?
Mám pocit, že alespoň druhou část 
otázky nelze brát příliš vážně. Pokud 
mám však i na ní odpovědět, tak si 
představuji, že v tomto požehnaném 
věku budu zdráv. Samozřejmě v rám-
ci možností, které budou odpovídat 
mému věku. Budu trávit velkou část  
v roce cestováním, které mám tak 
rád. Díky velké vytíženosti, především  
v posledních čtyřech letech, tuto záli-
bu velmi zanedbávám, a to i přesto, že 
mne cestování s baťohem na zádech 
vždy obrovsky nabíjelo. Energii, kterou 
jsem takto na cestách získával, jsem 
pak znovu mohl investovat do tiskár-
ny a týmu, který mám možnost vést, 
čehož si opravdu moc vážím. A co se 
týká budoucnosti FINIDRu, respekti-
ve, kde bude za 30 let, to je otázka, na 
kterou se také velmi složitě odpovídá. 
Žijeme ve zvláštní a velmi turbulentní 
době. Myslím, že podstatně důležitější 
otázkou je, kde bude za 30 let svět, ve 
kterém žijeme. Počet lidí se na světě 
neustále zvětšuje a předpokládám, že 
ve velmi krátké době začne být velký 
problém se zdroji, se kterými může lid-
stvo hospodařit. Nerad bych byl špat-
ným prorokem, ale myslím si, že může 

nastat obrovský problém s řadou věcí, 
jejichž dostatek nyní považujeme za 
samozřejmost. Například nedostatek 
sladké vody může způsobit kritickou 
situaci nejen v některých oblastech 
světa, ale i u nás. 

Co se týká FINIDRu, věřím, že bude 
úspěšný i za 30 let. Jedno je ale jisté, 
určitě bude jiný. Budou jiné podmínky, 
kterým se budeme muset přizpůsobit 
a které budou určovat nové techno-
logie. Především umělá inteligence  
a jiné doposud nepoznané technolo-
gie, zásadním způsobem ovlivní lidstvo 
a celý svět okolo nás. Je to sice pro lid-
stvo obrovská příležitost, mám ale také 
velkou obavu, aby tyto technologie 
nebyly zneužity, a nakonec nám to spí-
še neublížilo. Také lidé budou jiní, ale 
věřím, že to budou stále velcí srdcaři.

Jak vidíte budoucnost polygrafie  
a výroby knih?
Stále ji vidím pozitivně. V průběhu 
období se kniha neustále vyvíjela. Po-
stupně vznikaly alternativy, které ji 
mohly ohrozit. Kino, televize, video, 
internet, videohry a nyní stále popu-
lárnější různé sociální sítě, jsou určitě 
velkou konkurencí. Kniha si ale našla 

i v tomto prostředí své místo. Je ne-
jen krásným dárkem, ale dobrá kniha 
především umožňuje rozvíjet předsta-
vivost a tvůrčí osobnost každého čte-
náře. Myslím, že kniha je něco, co je 
naprosto nezastupitelné v rozvoji kaž-
dého člověka. Proto také věřím, že kni-
ha má a bude mít své nenahraditelné 
místo v lidském životě.

Moc děkuji za rozhovor. Přeji vám i ce-
lému týmu spoustu energie do dalších 
let. Ať se dílo daří!
Také děkuji za váš čas a těším se na dal-
ší setkání u rozhovoru, a klidně i dřív 
než za 30 let.

VÝZNAMNÉ MILNÍKY  
SPOLEČNOSTI FINIDR

1994  ›  založení společnosti
1997  ›  zakoupení části areálu VOP 
              (hala A, administrativní 
              budova)
1998  ›	 tisk a knihařské zpracování
	 pod jednou střechou
2000  ›	 zakoupení prvního stroje 
              Heidel berg ve formátu B1
2001  ›	 celopodnikový informační 
              systém INFOR ERP SyteLine
2006  ›	 stavba haly B
2007  ›	 zdvojení všech důležitých 
              výrob ních technologií
2008  ›	 zapojení do certifikačního 
              systému pro sledování 
              původu dřeva FSC®
2013  ›	 výrazné investice do 
              strojového
	 parku
2015  ›	 získání certifikátu Carbon 
              footprint management
2016  ›	 stavba haly C
           ›	 investice do nových tech
              nologií
           ›	 nabídka výrobku CO2 
              neutral
           ›	 nákup zelené energie
2018  ›	 získání certifikátu EcoVadis
2019  ›	 stavba haly D
           ›	 rozšírení strojového parku
2020  ›	 pořídili jsme jako první 
               v Evropě nejmodernejší 
               tiskové stroje Heidelberg
2021  ›	 FINIDR je novým 
               vlastníkem objektu bývalé 
               Těšínské tiskárny
           ›	 za každou zakázku sázíme 
               jeden nový strom

Mořský svět
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Touhle vzpomínkou na Den dětí 
    v Českém Těšíně přejeme všem dětem 
       krásné, slunečné prázdniny 
           plné dobrodružství a zážitků!

Fot.: Martin Podžorný

www.svcamos.cz
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90 let Základní organizace Českého svazu 
včelařů v Českém Těšíně 1934-2024

Historie včelařství na Těšínsku sahá až 
do roku  1793, kdy v Těšínském knížec-
tví bylo evidováno 1450 včelstev.  První 
včelařský spolek v Čechách a zároveň 
v celém Rakousko-Uhersku byl založen 
roku 1852 v areálu zámku Krásný Dvůr 
u Podbořan. Jelikož v něm převládalo 
německé vedení, čeští včelaři se po-
koušeli založit spolek vlastní a to se 
jim povedlo v roce 1864, kdy založili 
včelařský spolek v Chrudimi. Po něm 
následovaly České Budějovice, Český 
Brod a další. Z těchto spolků později 
vznikl Zemský včelařský spolek pro Če-
chy v Praze.

O včelařské záležitosti na Moravě se 
starala Moravsko-Slezská hospodářská 
společnost se sídlem v Brně, která byla 
založena v roce 1854. Když se tato hos-
podářská společnost přeměnila v roce 
1868 na samostatný včelařský odbor, 
přestala se o slezské včelaře zajímat. 
Ti si proto založili vlastní spolek v roce 
1870 se sídlem v Bruntále s názvem 
„První slezský spolek pro chov včel“, 
jehož členy byli Němci, Češi i Poláci.  
V roce 1896 jeho nový předseda Eduard 
Reidl přenesl sídlo spolku  do  Opavy.  
Téhož  roku  odešli  z tohoto  spolku  
Češi i Poláci,  kteří  si v roce 1897 zalo-

žili spolek pro západní Slezsko v Hraby-
ni. Za pět let byl na Bílovecku založen 
další spolek „Květoslav“ se sídlem ve 
Vyškovicích. Tyto dva spolky ustanovily 
Ústřední zemský spolek včelařský pro 
vévodství Slezské. Po I. světové válce 
se tento spolek přejmenoval, jeho síd-
lo bylo přesunuto do Opavy a působilo 
tam až do roku 1938.

K podstatným změnám došlo v roce 
1934, kdy vznikl Český svaz včelařů, 
ke kterému se přihlásili naši předkové,  
a proto si letos připomínáme 90. výročí 
této historické události. Tehdejší orga-
nizace zahrnovala obce Český Těšín, 
Nebory, Ropice, Albrechtice, Chotě-
buz, Louky, Svibice a Vělopolí. Za války 
k této organizaci byli přičleněni včelaři 
z Goleszowa, Próchnej a Ogrodzonej. 
Dne 21. 6. 1946 na ustavující schůzi se 
včelaři dohodli na obnovení včelařské 
organizace v Českém Těšíně. Ta v sou-
časnosti sdružuje 73 členů pečujících  
o 448 včelstev.

Spolupráce organizace s měs-
tem Český Těšín a obcí Chotěbuz

Vzájemná spolupráce včelařů s vede-
ním města Český Těšín a obce Chotě-

buz při udržování prosperujícího vče-
lařství na Těšínsku je díky vstřícnému 
přístupu zúčastněných stran vedená 
na profesionální úrovni, ale zejména  
v přátelské atmosféře.

V roce 2010 vedení města v Českém 
Těšíně poskytlo pro potřeby naší or-
ganizace prostory v rekonstruované 
Městské knihovně v Dolním Žukově, 
což nám umožňuje pořádání pravidel-
ných setkání ve vlastní klubovně a po-
řádání osvětových akcí pro veřejnost. 

Díky podpoře města byla rovněž po-
řízena zařízení pro zpracování vosku 
a ošetřování včelstev, což je nezbytné 
pro udržení včel v dobré zdravotní kon-
dici.

Rovněž obec Chotěbuz pravidelně ka-
ždým rokem podporuje rozvoj naší 
organizace finančním příspěvkem, kte-
rý je vždy použit pro rozvoj včelařství  
s přesahem do širokého okolí.

Tímto srdečně děkujeme vedení města 
Český Těšín a obce Chotěbuz za dosa-
vadní podporu a spolupráci, kterou by-
chom rádi rozvíjeli i do budoucna.

Petr Vojtíšek
ZO ČSV Český Těšín

Investice ve sportovním areálu Frýdecká
Na výměnu umělého trávníku budou navazovat další aktivity, realizaci zajišťuje Správa účelových zařízení.

Finančně nejnáročnější je oprava tar-
tanu atletického oválu. „Jelikož je atle-
tická dráha využívána celoročně, jeví 
známky silného opotřebení. Prakticky  
došlo ke stěru vrchní vrstvy a rovněž 
ke vzniku trhlin v základní ploše bě-
žecké dráhy. Předmětem opravy atle-
tického oválu jsou lokální opravy po-
škozených míst, nanesení nové vrstvy 
tartanu po celé ploše atletického ová-
lu včetně nového lajnování,“ přibližuje 
nám opravu tartanu ředitelka SÚZ Len-
ka Tomková.

Oprav se letos dočkají i dětské hřiště 
a lezecká stěna. Zde dojde k výměně 

dopadových ploch. V současné době 
je dopadovou plochou u obou atrak-
cí jemný štěrk, který je pohybem na 
dětském hřišti rozhazován na okolní 
chodníky. Štěrk u lezecké stěny je zase 
roznášen do prostoru sousedícího 
skateparku, což snižuje bezpečnost  
v okolí. Nově bude dopadovou plo-
chou u dětského hřiště umělý trávník  
a u lezecké stěny tartan.

„Rovněž řešíme i opravy nohejbalo-
vého a volejbalového hřiště. Hřiště na 
nohejbal projde důkladnou regenera-
cí. U hřiště na volejbal probíhá tech-
nické posouzení, ze kterého vyplyne 

rozsah opravy,“ doplňuje Lenka Tom-
ková.

Vzhledem k množství oprav je nutné  
v průběhu léta počítat s omezením pro-
vozu celého sportovního areálu. „Ve 
dnech, kdy bude na sportovišti dochá-
zet k velkému pohybu stavební techni-
ky, bude provoz z důvodu bezpečnosti 
uzavřen úplně. Proto doporučujeme 
sledovat před každou návštěvou naše 
webové stránky a profily na sociálních 
sítích,“ apeluje na návštěvníky spor-
tovního areálu Lenka Tomková.

(re, tom)

Příprava zimního stadionu na novou sezónu
Provoz ledové plochy na zimním stadionu byl ukončen s posledním březnovým víkendem. Zimní stadion 
se již nyní chystá na sezónu novou, která začne od 1. srpna letošního roku.

„Než bude nová sezóna zahájená, 
musíme stihnout zrealizovat odvlh-
čení zimního stadionu. Stávající způ-
sob větrání nezabraňuje kondenzaci 
vlhkosti a neřeší ochranu konstrukcí 
před poškozením. Vlhkost se dostává 
nad ledovou plochu a stoupá ke stro-
pu, kde dochází ke kondenzaci vodní 
páry. Aby se následky zmírnily, strop 
se ohřívá,“ vysvětluje ředitelka Správy 
účelových zařízení Lenka Tomková. 

Investice za cca 3,7 mil. Kč zamezí 
tomu, aby vodní pára stoupala až ke 
stropu a tam kondenzovala. Veškeré 

související práce budou dokončeny 
nejpozději do poloviny července. Rea-
lizace této investice má ale ještě další 
opodstatnění. Přinese úsporu spotře-
by energie a tím i úsporu nákladů.

„Dále jsme v rámci příprav na no-
vou sezónu řešili opravu stropu nad 
ledovou plochou. Stropní konstrukci 
zimního stadionu tvoří ocelový rošt, 
na němž jsou upevněny podhledy ze 
sádrokartonu. Ty jsou vlivem zmiňo-
vané vlhkosti zanesené nečistotami 
a plísní, kterou bylo nutné odstranit. 
Taktéž bylo zapotřebí místy odstra-

nit současný nátěr, provést opravy  
a následně aplikovat nástřik protiplís-
ňovou barvou. Tato oprava již byla 
úspěšně dokončená,“ doplňuje Lenka 
Tomková.

V průběhu všech těchto prací pro-
bíhaly jednání se sportovními kluby 
ohledně využití ledové plochy ve dru-
hém měsíci prázdnin. „I tento úkol už 
máme úspěšně za sebou a můžeme 
se pomalu začít těšit na další sezónu,“ 
uzavírá ředitelka SÚZ Lenka Tomková.

(re, tom)

Výměna umělého trávníku fotbalové plochy
Velkých oprav a investic se v létě dočká i sportovní areál Frýdecká. Tou zásadní investicí je výměna umělé-
ho trávníku fotbalové hrací plochy.

Realizátorem této investice je město 
Český Těšín. Na výměnu umělého tráv-
níku se podařilo získat dotaci z Národní 
sportovní agentury. Zpracování žádosti 
o dotaci muselo být velmi rychlé. Od 
vyhlášení výzvy pro předkládání pro-
jektů po samotné předložení žádosti  
o dotaci byla lhůta jen tři týdny. Na 
zpracování žádosti o dotaci se aktivně 
podílela i Správa účelových zařízení.

Výměna umělého trávníku bude za-
hájena 1. července a měla by být do-
končená nejpozději za 90 dnů. Pokud 
bude přát počasí, věříme, že výměna 
proběhne do konce měsíce srpna.

A jak budou práce probíhat? „Nejprve 
bude odstraněn stávající a opotřebo-
vaný umělý trávník včetně kombino-
vaného vsypu. To bude znamenat pou-

ze sejmutí umělého travního koberce  
a jeho odvoz na skládku včetně vsypu. 
Na připravené podloží bude položen 
umělý trávník třetí generace o výšce 
42 mm. Takovýto trávník by měl zaru-
čovat herní komfort ve všech ročních 
obdobích,“ upřesňuje ředitelka SÚZ 
Lenka Tomková.

(re, tom)
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Božkofest

V květnu se v aule gymnázia uskutečnil 
mini hudební festival, který příhodně 
nesl jméno po naší škole – Božkofest.

Studenty přivítala moderátorská dvoji-
ce Markéta Mucková a Ondřej Švéda, 
kteří neotáleli a po úvodních slovech 
představili první účinkující – dívčí sku-
pinu BLACKBLANK složenou ze studen-
tek kvarty (Adéla Cemerková, Marie 
Mokroszová, Elen Pijáková, Zuzana 
Szkanderová, Viola Tomiczková). Ty si 
zajistily pozornost publika třemi po-
vedenými covery známých zahranič-
ních interpretů – jmenovitě Wake Me 
Up od Aviciiho, Riptide od Vance Joye  
a Renegades skupiny X Ambassadors. 
Potlesk publika jim mohl být tou nej-
větší odměnou. 

ŠKOLSTVÍŠKOLSTVÍ

Na krátkou návštěvu do světa Walta 
Disneyho nás vzal Lukáš Bruk z tercie, 
který na kytaru zahrál skladbu Can you 
feel the love tonight, zkomponovanou 
pro animovaný film Lví král Eltonem 
Johnem. Jakmile usedla za klavír Nina 
Kurková z primy a zazněly první tóny, 
všichni přítomní poznali, že se jedná  
o Clocks skupiny Coldplay. 

Jako další se na scéně představila sku-
pina ROGALO ve složení Matěj Banot, 
Matěj Šimík, Jonáš Pospíšil a Marie 
Huczalová z kvinty s Juditou Balušíko-
vou ze septimy. Své posluchače si na-
ladili poklidnější skladbou Creep od 
Radiohead a přes covery skupin Bullet 
for my Valentine a Billy Talent a zpě-
váka Lennyho Krawitze se dostali až  
k vítězům Eurovision Song Contest 
2021 Måneskin, českému hitu Jahody 
mražený Jiřího Schelingera a hitu Ame-
rican Idiot punkrockové kapely Green 
Day, který vyšel na stejnojmenném 
albu přesně před dvaceti lety. Za bouř-
livého potlesku obecenstva, které si ří-
kalo o přídavek, si skupina střihla ještě 
píseň Hysteria od kapely Muse a defi-
nitivně tak ukončila své vystoupení. 

Studentky na praxi v Maďarsku

Díky programu Erasmus plus mohli 
opět naši žáci oboru cukrář a agropod-
nikání vykonávat praxi v zahraničí, ten-
tokrát v nádherné metropoli Maďarska 
Budapešti. 

Deset žákyní oboru agropodnikání a 
ekologie strávilo úžasné tři týdny v bu-
dapešťské ZOO, kde se dva týdny sta-
raly o různé druhy exotických zvířat. 
Připravovaly jim denní dávky stravy, 
krmily je, čistily venkovní i vnitřní vý-
běhy, kotce a terária. Vysazovaly různé 
druhy rostlin v areálu ZOO, hrabaly listí 
a prováděly jarní zmlazování dřevin. 

Třetí týden strávily v botanické zahra-
dě, kde pečovaly o různé druhy rost-
lin ve sklenicích i mimo ně. Nejvíce se 
žákyním líbilo krmení žiraf, netopýrů, 
hadů, nosorožců, lachtanů a hlavně le-
nochodů, které si mohly také pohladit, 
což se lenochodům nesmírně zamlou-
valo. Tato stáž byla pro žákyně agro-
podnikání a ekologie velmi edukativní, 
děvčata nabyla řadu nových znalostí a 
zkušeností o chovu zvířat v evropských 
zoologických zahradách. 

Do Budapešti vycestovalo rovněž šest 
žákyní oboru cukrář. Děvčata pracovala 

v cukrářských výrobnách, které se za-
měřují na cateringové zásobování. Na-
učila se regionální cukrářské speciality 
nejen nasladko, ale i naslano. Mladé 
cukrářky vyráběly dorty Esterházy, Do-
bošovy dorty, pagáčky různých chutí  
a mnoho dalších tradičních regionál-
ních i klasických výrobků. Díky své ši-
kovnosti a základní komunikační zna-
losti anglického jazyka pracovaly také v 
podniku, který dodává dorty i do sítě 
restaurací Jamieho Olivera. Během 
dvou týdnů strávených v profesionál-
ním zahraničním prostředí odhalily 
cukrářky nové chutě, naučily se vyrá-
bět nové cukrovinky a pochytily něko-
lik odborných anglických i maďarských 
slovíček. 

Během víkendů stážistky společně  
s doprovodem učitelek odborných 
předmětů poznávaly krásy Budapešti, 
například historickou budovu Parla-
mentu, Budínský hrad, Rybářskou ba-
štu nebo historickou nemocnici ve ská-
le, která se využívala během 2. světové 
války. Studentky si tuto zahraniční stáž 
nesmírně pochvalovaly a všechny se 
shodly, že by určitě jely znovu!   
  

Mgr. Gabriela Tramplerová a Ing. 
Alice Flachbartová

Koordinátorky projektu Erasmus plus

Po pauze následovalo poslední vy-
stoupení. Tentokrát už se nejednalo  
o studenty, ale o absolventy gymnázia. 
Kapela IZABEL přijala pozvání na svou 
„Alma mater“, jak gymnázium sami 
nazvali a předvedla devět písní, z nichž 
šest bylo autorských – například čes-
ko-polská Dva břehy, Nádech, výdech 
nebo Kousek cesty s tebou. Frontwo-
man Izabela Huczalová vyplňovala 
přestávky mezi jednotlivými písněmi 
krátkými historkami z historie jejich 
studia na gymnáziu a střípky z nitra 
samotné kapely. Společně s ní se roz-
loučili Dominik Folwarczný, Petr Koštur  
a Magdalena Putzlacherová poslední 
vydanou písní Odmítám, kterou doká-
zali roztleskat publikum.

Svůj podíl na zdárném průběhu Božko-
festu má určitě i Petr Stenchlý z kvinty, 
který se s pomocí Mgr. Adama Lisztwa-
na postaral o skvělé nazvučení. Dále 
nelze nezmínit Mgr. Petra Beniače, kte-
rý pomáhal s realizací patronce celého 
festivalu Mgr. Daniele Köllnerové. Měli 
jsme možnost poslechnout si talenty 
naší školy a každý si určitě našel svého 
favorita. 

Karolína Fiedorová, 7.SpA

Polska Szkoła Podstawowa wraca z pucharem
Z radością chciałabym podzielić się 
sukcesem naszej szkoły, która 23 maja 
wzięła udział w 40. Igrzyskach lekkoat-
letycznych Polskich Szkół na Zaolziu. 

W reprezentacji naszej szkoły ucze-
stniczyło około 40 moich kolegów  
i koleżanek. Cała nasza sportowa pr-
zygoda rozpoczęła się o 7 rano, kiedy 
to wszyscy czekaliśmy niecierpliwie na 
autobus, który miał nas podwieźć na 
trzyniecki stadion.  

Po przyjeździe na miejsce nie było cza-
su na robienie głupot, ale trzeba było 
zacząć rywalizować, by reprezentować 
naszą szkołę. Cały rok wszyscy ucz-
niowie czekali na to, by móc pokazać 
swoje najlepsze wyniki, więc zaraz po 

uroczystym rozpoczęciu zaczęły się pi-
erwsze dyscypliny. 

Spośród około 400 zawodników każdy 
miał szansę wygrać albo pokonać swój 
rekord osobisty. Każdy z nas dał z sie-
bie wszystko, więc wywalczyliśmy 17 
medali w konkurencjach indywidual-

Velkolepé oslavy ZŠ Kontešinec
Počátkem června vyvrcholily v prosto-
rách Těšínského divadla oslavy 100. vý-
ročí založení ZŠ a MŠ Kontešinec. Slav-
nostní akademii zahájil písní „Těšínská“ 
školní sbor s Leszkem Kaletou. Na pó-
diu zaznělo „Babičko, nauč mě Charles-
ton, zavítali jsme do cirkusu Humberto 
a zažili trošku neklasickou výuku ve 
škole. S písní Lollipop vystoupili učite-
lé, tančilo se, nechyběl Bob a Bobek, 
módní přehlídka, Górale, dokumentár-
ní film o Jaromíru Hanzlíkovi, Poupata 
či dvacet růží pro školu. Vše vyvrcholilo 
společnou písní „Za sto let“.

Nutno podotknout, že v úvodu proběh-
ly tři netradiční představení i proslovy 
starosty města Karla Kuly, místostaros-
ty Víta Slováčka a ředitele školy Marce-
la Žebroka. 

„Sto let v historii ZŠ Kontešinec zna-
mená obrovský kus dobře odvedené 

práce, spoustu skvělých pedagogů  
a nespočet do života připravených 
absolventů. Přejeme ZŠ Kontešinec, 
aby byla i v dalších letech v co nejlep-
ší kondici, bez velkých závad, aby do 
ní chodilo hodně vnímavých a nadše-
ných žáků, ale také loajálních a nápa-
ditých učitelů, aby se mohla chlubit 

mnoha úspěchy, tak jako dosud. Dě-
kujeme všem pedagogům za dobrou 
práci, které si nesmírně vážíme a pře-
jeme jim hodně úspěchů v pracovním 
i soukromém životě,“ uvedl starosta 
města Karel Kula.

(NC)

nych. Wisienką na torcie było zdobycie 
przez nasza szkołę pucharu dla najle-
pszej szkoły. Pełni wrażeń z medalami  
w rękach wróciliśmy do domu. 

Agata Bojda, uczennica klasy VIII A
Polska Szkoła Podstawowa  

Czeski Cieszyn 
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Těšínská AGEL Střední zdravotnická škola 
se loučí s téměř 50 absolventy

V kulturním domě v Chotěbuzi se 
počátkem června konalo slavnostní 
vyřazení téměř 50 absolventů AGEL 
Střední zdravotnické školy v Českém Tě-
šíně. Mladí nadšenci pro zdravotnictví  
a ošetřovatelství z oborů Praktická ses-
tra a Zdravotnické lyceum si s úlevou 
a trochou nostalgie oddechli po nároč-
ném období maturitních zkoušek, kte-
ré většina zdárně zvládla.

Slavnostní ceremoniál zahájila milými 
slovy zástupkyně ředitele školy PhDr. 
Karin Delongová, která ocenila snahu  
a píli absolventů a popřála jim. „Většina 
maturantů doběhla do cíle a ukončila 
maturitní maraton. Jako další absol-
venti školy stojí na prahu dospělosti  
a je jen na nich, jakou další cestu  
a směr si zvolí. Za vedení školy a celý 
pedagogický sbor jim přejeme hodně 
štěstí v osobním i profesním životě," 
uvedla PhDr. Karin Delongová.

Slavnostního vyřazení se zúčastnili ne-
jen hrdí rodiče, prarodiče a kamarádi, 
ale také vzácní hosté. Mezi nimiž ne-
chyběl Ing. Vít Slováček, místostarosta 
Českého Těšína nebo Mgr. Alice Ruč-
ková, MBA, členka představenstva Ne-
mocnice AGEL Český Těšín, která po-
přála všem absolventům mnoho štěstí 
a úspěchů v jejich profesní kariéře.

Maturitní zkoušky prověřily znalosti  
a dovednosti žáků v teoretických  
i praktických předmětech. Součástí 
zkoušek byla i praktická zkouška, která 
se konala na lůžkovém kardiologickém 

a chirurgickém oddělení Nemocnice 
AGEL Třinec-Podlesí. Maturanti si mu-
seli poradit s plánováním a realizací 
ošetřovatelského plánu u vybraných 
pacientů, včetně komplexní ošetřova-
telské péče.

„Našim maturantům se nyní otevřela 
další cesta nejen do světa zdravotnic-
tví. Víme, že většina absolventů má  
v plánu dále studovat a to obory jako 
všeobecná sestra, dětská sestra nebo 
dentální hygiena a zubní laborant. 

ŠKOLSTVÍ

Duch tolerance, solidarity a spolupráce na 
českotěšínské Obchodní akademii
Přestože jsou školy často vnímány jako 
instituce, které mají hlavně dbát na 
kvalitní rozvoj vzdělávání, zahrnují sys-
tematicky do svých strategických plá-
nů činnosti, jež zohledňují potřeby tzv. 
koncepce společenské odpovědnosti.
Cílem takových aktivit je podporovat 
dobré jméno organizace a zapojovat 
žáky i veřejnost do dění ve škole a ko-
lem nás, vychovávat k odpovědnému 
jednání, etickému chování, a navíc mo-
tivovat k postojům „jít ostatním příkla-
dem“.
Obchodní akademie Český Těšín dlou-
hodobě naplňuje trend společenské 
odpovědnosti jako závazek, který je 
založen na dobrovolnosti, důvěryhod-
nosti a propojování lidí.

V aktuálním školním roce dokonce dva-
krát podpořili studenti a zaměstnan-
ci naší školy akci Daruj krev. Projevili 
tak obrovskou míru solidarity a chuť 
pomoci Hematologicko-transfuznímu 
oddělení třinecké nemocnice a odbě-
rovému krevnímu centru Nemocnice 
Karviná-Ráj.

Velkou míru společenské odpovědnos-
ti žáci projevují rozhodnutím angažovat 
se několikrát ročně v rámci tradičních 
veřejných sbírek v ulicích města, kte-
rou pořádají obecně prospěšné spo-
lečnosti, např. Život dětem nebo Liga 
proti rakovině.  Finanční výtěžek poté 
pomáhá vážně nemocným a potřeb-
ným, kteří se bez pomoci laskavých lidí 
neobejdou.

Druhým pomáháme i na půdě aka-
demie, opět jsme podpořili Projekt 
potravinové sbírky, kterou pořádá Po-
travinová banka v Ostravě a MS kraj v 
rámci Týdne boje proti chudobě. A ta 
letošní byla určena českotěšínskému 
Charitnímu domu pro matky v tísni.

V rámci celoroční mezitřídní soutěže 
Studentská rada OA vyhlásila 1. ročník 
specifické školní charitativní akce: Kup 
si svačinku. Jednotlivé týmy dostaly za 
úkol v průběhu dopoledne zrealizo-
vat prodej domácích výrobků, jenž se 
setkal s velkým ohlasem. Finanční vý-

těžek 6 tisíc Kč byl věnován na nákup 
potřebných hraček handicapovaným 
(mentálně a tělesně postiženým) dě-
tem MŠ Slezské diakonie v Českém Tě-
šíně. 

V rámci svého působení usilujeme o to, 
být společensky zodpovědní i v oblasti 
spolupráce se širokou veřejností. Cyk-
lus 8 podzimních setkání a vzdělávací 
projekt nejen pro seniory – Akademie 
třetího věku OA – každoročně nabízí 
nejedno překvapení. Obsah vzděláva-
cích bloků odpovídá nejen odborné-
mu ekonomickému zaměření školy, ale  
i rozvoji znalostí a dovedností v oblas-
tech společenskovědních, v otázkách 
zdravého životního stylu i v oboru in-
formačních technologií – všemu, co 

by mohlo být v jejich životě přínosné  
a prakticky využitelné. 

Máte-li chuť a zájem, nezapomeňte, 
že třetí ročník zahajujeme již 10. října 
2024. Se všemi zájemci, kteří se od-
hodlají interaktivní a zábavnou formou 
příjemně prožít volný čas, a najdou 
odvahu zasednout do školních lavic, se 
těšíme na viděnou na podzim!

Pro velkou věc někdy stačí docela málo, 
ale je důležité mít srdce na správném 
místě. Podporujeme dobrovolnickou 
činnost a jsme pyšní na to, že školou 
prostupuje duch tolerance, solidarity  
a spolupráce.

Mgr. Lenka Schajerová
Obchodní akademie Český Těšín

Někteří jsou už nyní přijati na medi-
cínu, jiné čeká studium stomatologie  
a diagnostických metod. Výjimkou ne-
jsou ani absolventi, kteří rovnou na-
stoupí do zdravotnictví na pozici prak-
tické sestry a to na plný, ale i zkrácený 
úvazek při studiu. Oblíbená je u žáků 
Nemocnice AGEL Třinec-Podlesí, kde 
budou při studiu získávat cenné zku-
šenosti z praxe. Zajímavostí je, že ně-
kolik jedinců si vybralo obory mimo 
zdravotnictví, a to například krimina-
listiku,“ říká zástupkyně ředitele.

AGEL Střední zdravotnická škola, i když 
je poměrně mladá, se rozvíjí neuvěři-
telnou rychlostí. Od svého otevření  
v roce 2017 v Ostravě-Koblově a ná-
sledně v roce 2018 v Českém Těšíně, si 
získala pověst vyhledávaného a žáda-
ného vzdělávacího zařízení. Maturan-
ti a další zájemci o studium zde mají 
možnost studovat obor Diplomovaná 
všeobecná sestra na AGEL Vyšší odbor-
né škole zdravotnické v Ostravě, Čes-
kém Těšíně nebo Přerově. 

PR AGEL
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I fiktivní obchodování může být zábavné

V prostorách Obchodní akademie Čes-
ký Těšín proběhl tradiční, v pořadí již 
26. ročník Regionálního veletrhu fiktiv-
ních firem.
 
Předvést vlastní podnikatelské zámě-
ry, dovednosti a porovnat schopnosti  
s týmy jiných škol   přijelo 16 fiktivních   
firem. Přivítali jsme reprezentanty ob-
chodních akademií z Orlové, Ostravy, 
Přerova, Frýdku-Místku a ze slovenské 
Čadce. 

Žáky školy i pozvané hosty čekal pes-
trý den plný obchodování, soutěžení, 

Povedená plavecká sezona
Všichni mladí plavci z Českého Těšína 
se díky svým výkonům kvalifikovali 
na závody krajských přeborů žactva  
v plavání. V kategorii 2010/2012 se 
nejvíce dařilo Magdě Polokové, Anto-
nínu Kolarčíkovi a Vojtovi Mladému. 
Několikrát se umístili v první desítce.

Lea Kovaříková (ročník 2014) proměni-
la všechny své krajské starty v umístě-
ní v první desítce. Dvakrát to i cinklo,  
a to bronzově na trati 50 prsa. Zlato se 
třpytí na jejím krku za trať 100 prsa.  
V Těšíně tak máme opět přeborníka 
Moravskoslezského kraje v plavání.
Gratulujeme!

Ivan Makaj
ale také řada inspirativních přednášek  
a tematických workshopů. 

Firmy se prezentovaly nabídkou vlast-
ních produktů či služeb, včetně ústní 
obhajoby v českém i anglickém jazyku 
před odbornou porotou, kterou tvoři-
li úspěšní podnikatelé regionu. Jejich 
zpětná vazba při hodnocení soutěž-
ních projektů znamenala pro žáky je-
dinečnou příležitost načerpat inspiraci  
a nové poznatky. 

Konkurence soutěžících byla veliká  
a nebylo vůbec snadné vybrat ty nej-

lepší. Budoucí podnikatelé poměřili 
své znalosti v hlavní soutěžní kategorii 
o nejlepší firemní prezentaci, dále byla 
udělena cena o nejlepší TOP produkt 
veletrhu. Proběhlo také online hla-
sování o nejlepší firemní logo, slogan  
a cenu publika. 

Součástí doprovodného programu se 
stal také týmový tematický workshop: 
Objev v sobě podnikatele, kde měli 
žáci prvních a druhých ročníků za úkol 
vymyslet vlastní podnikatelský nápad, 
graficky jej ztvárnit, jednoduše popsat, 
dále pak vytvořit vlastní logo a slogan. 
Koláže byly poté vystaveny v prosto-
rách školy, na základě online hlasování 
opět proběhlo vyhodnocení těch nej-
lepších týmů.

Kreativní atmosféra této obchodně-
-podnikatelské akce, pestrý den plný 
inovativních či tradičních podnikatel-
ských nápadů, i letos prokázaly, že fik-
tivní obchodování může být zábavné,  
a zároveň motivující. 

Mgr. Lenka Schajerová
Obchodní akademie Český Těšín

Známe vítěze soutěže O pohár starosty 
Studenti a studentky Obchodní aka-
demie Český Těšín obhájili loňské pr-
venství v 16. ročníku sportovní soutěže  
O pohár starosty.

Tradiční celoroční soutěž pro základní 
a střední školy vyhlašuje a finančně 
podporuje město Český Těšín. Akci již 
od roku 2006 organizuje Středisko vol-
ného času AMOS ve spolupráci s učiteli 
Od té doby oddělené týmy chlapců  
a dívek jednotlivých škol poměřují svoji 
sportovní zdatnost a vítězí ten, kdo na-
sbírá nejvyšší součet bodů.

V průběhu školního roku 2023/24 se 
odehrálo dvanáct sportovních utkání 
v následujících disciplínách: atletika, 
basketbal, volejbal, florbal, sálová ko-
paná, silový čtyřboj, a letos poprvé 

i badminton. Vítězné týmy městské 
soutěže postupují do okresních, popř. 
krajských a republikových přeborů.

Střední školy již znají vítěze! Sportovci 
Obchodní akademie opět hrdě převzali 
putovní pohár. V pořadí 8. vítězstvím 
(v historii bojů O pohár) tak nejen 
obhájili úspěch minulé sezóny, ale 
zároveň potvrdili, že mezi českotěšín-
skými školami patří k těm nejlepším. 

Studenti prokázali odhodlanost, sílu, 
vytrvalost a sportovními dovednostmi 
soutěž naprosto ovládli. Není k tomu 
co dodat… naprosto skvělé zakončení 
letošní úspěšné sportovní sezóny!

Mgr. Lenka Schajerová
Obchodní akademie Český Těšín

Učitelé, kteří  dlouhodobě vedou studenty 
OA cestou sportovních úspěchů

Lea Kovaříková s Ivanem Makajem

Hasičské závody dětí v TFA přilákaly  
rekordní počet soutěžících

V květnu se na sportovním hřišti na uli-
ci Frýdecká v Českém Těšíně uskutečni-
ly hasičské závody dětí v TFA (Toughest 
Firefighter Alive), které pořádaly Sbo-
ry dobrovolných hasičů (SDH) Český 
Těšín-Město a SDH Český Těšín-Horní 
Žukov. Akce přilákala rekordních 160 
mladých soutěžících včetně dětí z ši-
roké veřejnosti, kteří si užili den plný 
adrenalinu, soutěžení a zábavy.
 
Závodníci byli rozděleni do několika 
věkových kategorií, včetně nejmenších 
dětí v kategorii přípravka, tedy dětí 
předškolního věku. Tyto malé hasiče 
čekaly speciálně přizpůsobené úkoly, 

jako bylo přenášení plyšového medvě-
da a zapojování hadice do zmenšeniny 
hasičského auta. Starší děti pak čelily 
disciplínám, které testovaly jejich fy-
zickou zdatnost, rychlost a obratnost 
včetně zapojování hadic k hydrantu  
a zdolávání překážkové dráhy.
 
Celý den probíhal ve znamení skvě-
lé atmosféry, kterou vytvořili nejen 
soutěžící, ale i jejich rodiče, příbuzní  
a další diváci, kteří přišli podpořit mla-
dé hasiče. Pro děti byly připraveny 
nejen závody, ale i různé doprovodné 
aktivity. Velký zájem vzbudila ukázka 
Českého červeného kříže, kde se děti 

mohly podívat i do sanitky a dozvědět 
se více o poskytování první pomoci.
 
Jsme nadšení, kolik dětí se přihlásilo  
a s jakým zápalem závodily. Cílem této 
akce je nejen podpořit jejich fyzickou 
aktivitu, ale také je seznámit s tím, co 
obnáší práce hasiče.
 
V závěru proběhlo slavnostní vyhláše-
ní vítězů, kde byli oceněni ti nejlepší  
v jednotlivých kategoriích. Vítězem byl 
každý, kdo se zúčastnil a dokázal překo-
nat sám sebe.
 
Poděkování patří všem, kteří se podíle-
li na přípravě a realizaci této úspěšné 
akce – od dobrovolných hasičů přes 
rodiče, kteří pomáhali s organizací, 
až po sponzory, kteří poskytli finanční  
a materiální podporu. Velký dík nále-
ží také městu Český Těšín za podporu  
a umožnění pořádání této akce.
 
Díky skvělé spolupráci všech zúčast-
něných se podařilo vytvořit nezapo-
menutelný den plný sportu, radosti  
a vzájemné podpory. Už nyní se těšíme 
na další ročník a doufáme, že se opět 
sejdeme v tak hojném počtu!

Petr Sutorý

Meziokresní přebory žactva 
a dorostů v plavání v Havířově
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Okolím vodní nádrže Hrabina 
Příměstský les Hrabina 
Lesy pokrývají pouze 11,5 % území 
města Český Těšín. Lesy se nacházejí  
v přírodní lesní oblasti 39 – Podbes-
kydská pahorkatina, 3 lesním vegetač-
ním stupni, cílovém hospodářství 41 – 
hospodářství exponovaných stanovišť 
středních poloh. 

Naprostá většina lesů v okolí Českého 
Těšína patří mezi lesy hospodářské. 
Lesy zvláštního určení – příměstské se 
zvýšenou rekreační funkcí  se nacházejí 
kolem vodní nádrže Hrabina o výměře 
téměř 20 ha.  V těchto lesích převažují 
mimoprodukční funkce nad funkcemi 
produkčními. V majetku města bylo do 
února roku 2023 evidováno celkem cca 
30 ha lesů.  Z této výměry se 20,48 ha 
lesů nacházelo v katastrálním území 
Tyra – jednalo se o historický majetek 
města. 

V rámci směny pozemků mezi městem 
Český Těšín a Lesy ČR, s.p. se město 
stalo vlastníkem lesních pozemků ob-
klopujících vodní nádrž Hrabina. Tímto 
krokem město plánuje zvýšení zatrak-
tivnění příměstských lesů, především 
vybudováním nezbytného zázemí (la-
vičky, inf. cedule, naučné stezky atd.). 

Obecně lze říct, že v okolí vodní nádr-
že převažují smíšené porosty.  Pravý 
břeh vodní nádrže je lemován břeho-
vým lesem s převažující krajinotvornou  
a půdoochrannou funkcí o rozloze  
3 ha. Stáří porostů se pohybuje od 131 
do 170 let. Tyto porosty patří mezi 
nejstarší na území města. Z dřevinné 
skladby se zde nachází modřín opa-
davý, habr obecný, dub letní, borovice 
lesní, lípa srdčitá, jasan ztepilý, bříza 
bělokorá. 

Dále zde můžeme nalézt mimořádně 
zajímavé akáty, borovici vejmutovku, 
javory – mléč, klen, babyku, třešeň 
ptačí, smrk ztepilý a mnoho dalších 
druhů dřevin.  V některých případech 
se jedná sice o nepůvodní druhy dře-
vin, jako např. akáty, které však svým 
habitem dotváří rozmanitý ráz porostů 
v okolí vodní nádrže.  
 
Levý břeh vodní nádrže je tvořen po-
rosty, které dotváří ráz okolní krajiny 

a je ohraničen komunikací Český Tě-
šín-Havířov na ul. Ostravská. V těchto 
porostech se nachází jak porosty po 
výsadbách ve stáří 10 let, až po smí-
šené kmenoviny stáří 90 let. Z dřevin 
převažují dub, habr, lípa, jasan. 

Jak se v těchto lesích hospodaří?
Hospodaření v lesích se řídí podle zá-
kona č. 289/1995 Sb., o lesích a o změ-
ně a doplnění některých zákonů (lesní 
zákon). Obecně je v příměstských le-
sích nepřípustná tzv. mýtní úmyslná 
těžba, kdy touto těžbou vznikají roz-
sáhlejší holiny. Tento typ těžby nebude 
v okolí vodní nádrže prováděn. Každo-
ročně však probíhá tzv. nahodilá těžba, 
kdy jsou odstraňovány stromy suché,  
v havarijním stavu a ohrožující provoz-
ní bezpečnost návštěvníků lesa. 

V březnu letošního roku došlo k od-
stranění nebezpečného modřínu, na 
kterém se objevila obrovská trhlina 
ve kmeni a začal ohrožovat plynovou 
stanici v přilehlém areálu. Kácení bylo 
provedeno ve spolupráci s Hasičským 
záchranným sborem ČR, stanice Český 
Těšín pomocí výškové techniky. Zasa-
hujícím hasičům patří obrovské podě-
kování.

Základní pravidla užívání lesů
• Každý má právo vstupovat do lesa na 
vlastní nebezpečí, sbírat tam pro vlast-
ní potřebu lesní plody
• Každý je povinen při vstupu do lesa 
přizpůsobit své jednání stavu přírodní-
ho prostředí v lese a dbát své osobní 
bezpečnosti. Tato povinnost platí i na 
vyznačených stezkách, trasách atd.
• Vlastník lesa neodpovídá za škody na 
majetku, zdraví nebo životě vzniklé při 
využití práva vstupu do lesa na nebez-
pečí   

Co je v lesích zakázáno?

• Rušit klid a ticho
• Narušovat půdní kryt, budovat chod-
níky, stavět oplocení
• Jezdit a stát s motorovými vozidly
• Vstupovat do porostů, kde se provádí 
těžba
• Mimo lesní cesty a vyznačené trasy 
jezdit na kole, koni
• Kouřit, rozdělávat ohně, tábořit 
mimo vyhrazená místa
• Narušovat vodní režim
• Pást dobytek
• Znečišťovat les odpady a odpadky

Lesní zákon uvádí mnoho dalších čin-
ností v lese zakázaných. U části těchto 
činností může vlastník lesa povolit vý-
jimku. 

Velkým nešvarem nejenom v lesích  
v okolí vodní nádrže patří zejména od-
hazování odpadků a zakládání skládek 
odpadů. Můžeme říct, že díky oběta-
vosti dobrovolníků, došlo nejenom  
v letošním roce, k úklidu okolí vodní 
nádrže včetně úklidu odpadu v tzv. 
usazovací nádrži. Úklid letos provedli 
zástupci Charity Český Těšín, paní Jaro-
límová s rodinou a přáteli, Hnutí ANO  
a další. Moc děkujeme.

Nová naučná stezka
V roce 2023 vznikla naučná stezka ur-
čená návštěvníkum lesa, která začíná 
u chodníků vedoucího k hrázi vodní 
nádrže a pokračující lesním porostem 
směrem k areálu bývalých kasáren.  
V budoucnu se plánuje rozšíření této 
stezky až k záchytné nádrži. Naučná 
stezka je doplněna didaktickými info 
tabulemi a informace mi o vodní nádrži 
a lesním prostředí kolem nádrže.

Pro návštěvníky lesa je velmi zajímavý 
projekt instalace hnízdních budek pro 
ptáky a krmítek pro zimní přikrmová-
ní ptactva. Již několik let dobrovolníci 
z řad členů Slezské ornitologické spo-
lečnosti pod vedením paní Jarolímové, 
obětují svůj čas a energii ke zlepšení 
podmínek pro ptactvo v okolí vodní 
nádrže.

Není tajemstvím, že v roce 2024  
a následujících letech dojde k rozšíření 
hnízdních možností a míst pro přikr-
mování včetně instalace informačních 

tabulí, doplněných o informace, které 
druhy ptáků můžeme v okolí vodní ná-
drže spatřit.    

Zajímavosti z lesa
VšimlI jste si někdy rezavé vody vyvěra-
jící v lesoparku?  Podzemní vody v oko-
lí vodní nádrže mají velmi malý nebo 
žádný obsah kyslíku, takže se v nich 
jen velmi omezeně rozkládají organic-
ké látky. Jedna z mála reakcí, kterou 
mohou mikroorganismy v podzemních 
vodách využít k rozkladu organické 
hmoty, je redukce trojmocného železa 
z různých minerálů. Důsledkem je, že 
na povrch pak vyvěrá voda obsahující 
rozpuštěné organické látky a železna-
té ionty. Jedná se tedy o přirozený jev 
a občané si často myslí, že se jedná  
o znečištění vod chemikáliemi.   

Ze života bobra na Hrabince
Návštěvníci okolí vodní nádrže Hrabi-
na si určitě při svých aktivitách všimli 
přítomnosti tohoto našeho největšího 
hlodavce.

Bobr evropský (Castor fiber) dosahu-
je hmotnosti až 30 kg. V minulosti byl 
téměř vyhuben, ale v současné době 
se početní stavy v ČR neustále zvy-
šují. Bobři jsou aktivní hlavně v noci, 
ale pozorný návštěvník přírody může 
bobra spatřit také během dne, jak do-
kazují záběry našich spoluobčanů ze 
sociálních sítí. Pobytové stopy a znaky 
jsou přítomné na každém kroku.  Otis-
ky stopy jsou patrné na březích vodní 
nádrže. V otisku zadní stopy můžeme 

pozorovat otisk plovací blány. V mís-
tech stojaté vody můžeme spatřit trus 
(zhruba 2-3 cm velké válečky), který je 
zbarven do světle hnědých odstínů. Na 
první pohled nápadná jsou především 
místa s ohlodanými kmeny stromů, 
především vrb, od mladých stromů 
po stromy, které mají téměř 1 metr  
v průměru. Mladé výhony a větve slou-
ží k potravě, silnější a starší slouží k bu-
dování staveb.  

Okolí usazovací nádrže, která se nachá-
zí v zadní části nádrže směrem k ulici 
Lípová, se může zdát pro návštěvníky 
jako území zanedbané a nehostinné. 
Vysoký rákos, popadané stromy atd.  
Z hlediska ochrany přírody se však jed-
ná o velmi cenný biotop nejenom pro 
bobra, ale pro mnoho dalších druhů 
živočichů a rostlin. Celé území zahr-
nující vodní tok, plochu vodní nádrže, 
lesní pozemky lemující nádrž jsou dle 
zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně 
přírody tzv. významnými krajinnými 
prvky (VKP), které jsou chráněny před 
poškozováním a ničením. K veškerým 
zásahům (jedná se provádění staveb, 
terénních úprav atd.), které by mohly 
vést k poškození nebo zničení VKP, je 
nutné opatřit stanovisko orgánu ochra-
ny přírody.   

Z pohledu ochrany přírody a krajiny je 
na tomto území také prvek, tzv. územ-
ního systému ekologické stability. Pro-
chází zde místní biokoridor vedoucí od 
řeky Olše, směrem proti proudu vodní-
ho toku Hrabinka.

Nejpřísnější ochrany se dostává právě 
bobrovi, který je zařazen do kategorie 
zvláště chráněných druhů živočichů – 
druh silně ohrožený. Z pohledu zákona 
o myslivosti je zařazen mezi zvěř, kte-
rou nelze lovit.

Pohyb bobra a jeho aktivity jsou pra-
videlně monitorovány, mimo jiné  

s ohledem na protipovodňovou ochra-
nu přilehlé oblasti ulice Rybářská. Na 
přelomu roku 2023-2024 město Český 
Těšín zajistilo odstranění překážek ve 
vodním toku v blízkosti mostku na ul. 
Lípové, kde hrozilo zaplavení ulice Ry-
bářská. Jednalo se o stromy pokácené 
bobrem a naplaveniny v toku.  

Péče o stromy v okolí nádrže
Nedílnou součástí vodní nádrže Hrabi-
na je také mimolesní zeleň, dotvářející 
přírodní ráz celého území. S ohledem 
na přítomnost komunikací a chodníků 
v okolí nádrže, je nutné zajistit pře-
devším provozní bezpečnost dřevin  
a bezpečnost návštěvníků nádrže. 
Město proto přistoupilo k výraznější-
mu zásahu do zeleně a provedlo bez-
pečnostní řez u 7 stromů, u 8 dalších 
byl proveden sesazovací řez za účelem 
podpory biotopu hnízdících ptáků.  
U 4 stromů bylo provedeno jejich ká-
cení. Tyto stromy byly v takovém stavu, 
že již nebylo možné jejich další pone-
chání na místě. Ošetření dřevin pro-
vedla odborná arboristická firma Jakub 
Heczko po dohodě s orgánem ochrany 
přírody a zástupci města. Celou touto 
akcí došlo ke zlepšení celkového stavu 
dřevin lemujících komunikaci kolem 
vodní plochy až k chatě „Nataša“. Pro-
vedením řezů došlo také k prosvětlení 
celé lokality, a tím k jejímu zatraktivně-
ní. Náklady na ořezy a kácení činily 187 
550 Kč.

  Ing. Petr Nestrašil
vedoucí oddělení životního prostředí
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Nová sezona bude kvůli rekonstrukci 
mimořádná. Předplatné v prodeji 

V první červnové dekádě byl na tuto 
mimořádnou sezonu spuštěn prodej 
předplatného. První dvě premiéry Čes-
ké scény – inscenace Souborné dílo 
Williama Shakespeara – zkrácená ver-
ze a inscenace Máj - budou uvedeny ve 
studiu M, které bude dočasně zřízeno 
v budově C Těšínského divadla. V tom-
to prostoru proběhnou i představení 
pro školní mládež. 

Pro ostatní českotěšínské předplati-
telské skupiny se představení, včetně 
premiéry - Letní byt, odehrají na scé-
ně třinecké Trisie. První premiéra Pol-
ské scény Zemsta bude ještě uvedena  
v sále Těšínského divadla, další dvě 
premiéry Romeo i Julia, Wszystko  
w rodzinie budou uvedeny v Divadle 
Adama Mickiewicze v polském Těšíně 
(Teatr im. Adama Mickiewicza). 

„Věřím, že budou mít diváci Těšín-
ského divadla pro dočasné změny  
v provozu divadla pochopení. Všechny 
potřebné informace budou na webo-
vých stránkách divadla a v programu. 
Rozsáhlá revitalizace, kvůli které jsou 

Neobvyklá ve všech směrech, taková bude nadcházející divadelní sezona 2024/2025 v Těšínském divadle. 
Rozsáhlá revitalizace jeho hlavní budovy – rekonstrukce jeviště, hlediště a zázemí pro návštěvníky divadla, 
včetně vzniku Těšínského divadelního a kreativního centra - změní podmínky pro veškerý provoz.

změny nevyhnutelné, významně obo-
hatí společenský a kulturní život pro 
občany Českého Těšína i jeho okolí. 
Trocha toho nepohodlí kulturní ko-
munitě za to rozhodně stojí. Těšínské 
divadlo pravidelně jezdí hrát před-
platitelům do Třince, Havířova, Or-
lové, Frýdku-Místku a Frenštátu pod 
Radhoštěm. Zájezdová představení 
zůstanou v režimu, na jaký jsou naši 
diváci zvyklí, tam se samozřejmě nic 
nemění,“ řekl náměstek hejtmana Mo-
ravskoslezského kraje pro kulturu a pa-
mátkovou péči Lukáš Curylo. 

Revitalizace hlavní budovy Těšínského 
divadla se dotkne i provozu loutkové 
scény Bajka. Její herci připravují novin-
ky Frankenstein a Princ Bajaja (Książę 
Bajaja). V měsících, kdy to dovolí poča-
sí, se budou její představení pro škol-
ky konat v cirkusovém šapitó, které už 
stojí ve dvoře areálu Těšínského diva-
dla. Během zimy se Bajka přesune do 
třinecké Trisie. 

Podrobnosti o všech připravovaných 
premiérách a představeních najdete  

na našich webových stránkách  
www.tdivadlo.cz/.

Věříme, že nám diváci navzdory rekon-
strukci zachovají svou přízeň a podpo-
ru a že si nenechají utéct sezonu, která 
se určitě nebude opakovat. 

Iva Lupková

Motivační stříbro v armwrestlingu pro 
Český Těšín
Skupinka mladých amatérských mi-
lovníků posilování z Českého Těšína si 
vyjela vyzkoušet silovou potenci svých 
paží do Náchoda, kde se 25. května ko-
nalo Mistrovství ČR v armwrestlingu. 
Kromě české armwrestlingové špičky 
se zde představili čerství medailisté  
z ME a dalších velkých mezinárodních 
soutěží. Tato soutěž byla rovněž kvali-
fikační  na MS 2024, které bude hostit 
Slovensko. 

V nádherném prostředí Městského di-
vadla Dr. J. Čížka se sešlo na 150 sou-
těžících v kategoriích levá/pravá ruka 
MČR. 

V kategorii začátečníků, která je určena 
pro adepty, kteří chtějí začít a nemají 
doposud soutěžní zkušenost s pákou/ 
armwrestlingem delší než 1 rok, star-
toval také českotěšínský Marek Vavrys. 
Získal stříbrnou medaili v kategorii se-

niorů 75 kg, když jen jednou prohrál  
v eliminačních zápoleních a ve finále 
pak se stejným soupeřem z Ukrajiny. 
Vyhlášení a hodnocení v této kategorii 
probíhalo dle pravidel WAF pod dohle-
dem zkušených rozhodčích systémem 
dvojné eliminace bez nároku na titul 

MČR.  Nejenom Marka, ale i jeho mla-
dé kolegy z posiloven, soutěž motivo-
vala do dalšího usilovného cvičení. Pří-
ští rok se budou chtít zúčastnit stejné 
soutěže s nárokem na titul MČR.  

Miloslav Vavrys

Vlevo Marek Vavrys před finálovým soubojem s borcem z Ukrajiny

Canisterapie stále pomáhá pacientům
Canisterapie není v Nemocnici AGEL 
Český Těšín žádnou novinkou. Tuto po-
krokovou terapii nabízí zařízení přes 12 
let. Využívá pozitivního působení psa 
na člověka, kdy vycvičený pes pomáhá 
aktivizovat dlouhodobě hospitalizo-
vané pacienty, ulevuje jim od napětí  
a zpříjemňuje jim pobyt v nemocnici. 
Probíhá dvakrát měsíčně, a to konkrét-
ně na oddělení následné péče, odbor-
né ošetřovatelské péče a na Sociální 
službě NCT. Pes Jonáš nahradil border 
kolii Caesara a pejsků v nemocnici se 
za dobu provozování canisterapie vy-
střídalo již několik.
„Pes Jonáš vypadá jako větší plyšový 
mazlíček a uchvacuje pacienty sně-

hovou barvou a veselou povahou. Je 
to poprvé, kdy máme na canisterapii 
plemeno Samojeda, má úžasnou srst 
a je velmi společenský. Pacienti si ho 
hned při první návštěvě velmi oblíbili 
a stále se ptají, kdy za nimi zase při-
jde. Také mám pocit, že Jonáš zlepší 
náladu na celém oddělení, má z něj 
radost i personál, hned si ho všich-
ni hladí,“ dodává Mgr. Eva Palianová  
s tím, že canisterapie probíhá individu-
álně na pokojích pacientů nebo ve sku-
pince. Canisterapie v Nemocnici AGEL 
Český Těšín funguje díky spolupráci  
s organizací Podané ruce, z.s. 

(PR)

Naučit se anglicky a ještě si dopomoci ke vzdělání  
a zaměstnání? Zkuste to se zkouškami Cambridge English!
Ať už anglicky umíte, nebo nikoli,  
a bez ohledu na to, jaký máte obecně k 
tomuto jazyku postoj, je nesporné, že 
aktivní znalost angličtiny se pro většinu 
z nás stala otázkou určité společenské 
prestiže, či prosté nezbytnosti. Jak ji-
nak si vysvětlit nebývalou záplavu na-
bídek učebních materiálů a zázračných 
metod na sociálních sítích a všude jin-
de. Vždyť angličtina je přece tak jedno-
duchá! S námi ji už konečně zvládnete! 
Slibují nám ze všech stran. 
Je sice pravda, že díky internetu a s ním 
spojené snadné dostupnosti filmů, her, 
podcastů, zpravodajství a literatury, 
spousta lidí angličtinu přestala vnímat 
jako cizí jazyk a dokáže si ji osvojit sná-
zeji než třeba němčinu, francouzštinu 
nebo čínštinu. Jisté úsilí nicméně třeba 
vyvinout je!  Nadto je zapotřebí smířit 
se s tím, že se úspěch nedostaví oka-
mžitě. Člověk musí mít motivaci, trpě-
livost, chuť se jazyku učit, a především 
si uvědomovat všechny výhody, které  
s sebou dobrá znalost angličtiny přiná-
ší. 

Každý student angličtiny v prvé řadě 
potřebuje správné vedení v podobě 
zkušeného učitele. Z nejnovějších po-
znatků o tom, jak se jazykům učíme, 
totiž jednoznačně vyplývá, že jazyk je 
živý a aktivní prostředek, nikoli pouze 
soubor gramatických pouček a nauče-
ných slovíček. Jazyk není tak úplně pro 
samouky. V moderním pojetí učitel plní 
roli konverzačního partnera, jehož pro-
fesionálnímu přístupu lze důvěřovat  
a s jehož pomocí lze očekávat zaslouže-
né pokroky ve všech čtyřech klíčových 
oblastech jazykového vzdělávání, tedy 
v mluvení, poslechu, čtení a psaní. 
Dobrým učitelem je pak ale hlavně ten, 
kdo je schopen studenta kompetentně 
připravit k mezinárodním jazykovým 
zkouškám. Ty totiž skutečně pomáha-
jí se jazyku naučit, poskytují motivaci 
a pro studenta znamenají celou řadu 
praktických výhod v akademické i pro-
fesní sféře. 
Pokud jde například o v současné době 
nejpočetnější cílovou skupinu kandi-
dátů ke zkouškám Cambridge English 

z řad žáků devátých tříd základních 
škol a středoškolských studentů, pro 
ně je hlavní výhodou bodový zisk  
u přijímacího řízení na střední školy.  
U samotných středoškoláků pak odpa-
dá nutnost absolvování slohových cvi-
čení a ústní části maturity z anglického 
jazyka. 
Jazykový certifikát Cambridge English 
je dále výhodou při přijímacím řízení 
na tuzemské vysoké školy a nutností 
na zahraničních univerzitách, stejně 
jako při mezinárodních studijních po-
bytech. Pro  uchazeče o zaměstnání je 
přínosem všude tam, kde je zapotřebí 
aktivní znalost anglického jazyka. 
Zde znovu nastupuje klíčová úloha 
zkušeného učitele a důvěryhodné 
vzdělávací instituce, která studenta 
zorientuje, poskytne mu nezbytná vý-
uková doporučení a krok za krokem 
jej dovede ke kýženým akademickým 
úspěchům.

Mgr. Petr Vlk
Akademický ředitel jazykové školy 

Pygmalion
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KAMENNÁ PRODEJNA:

739 61 Třinec
Jablunkovská 381 www.vyspimese.cz

NOVĚ OTEVŘENO!

Odboje 25/2, Český Těšín, tel.: 777 462 188

PO - PÁ   8:00 - 16:30

Klima pohotovost

POTŘEBUJETE SERVIS
NEBO NOVOU
KLIMATIZACI? 

PRO VÍCE INFORMACÍ: WWW.KLIMA-POHOTOVOST.CZ
+420 739 998 090
poptavka@klima-pohotovost.cz

PROVÁDÍME:

PRAVIDELNÝ SERVIS

POZÁRUČNÍ SERVIS A OPRAVY

MONTÁŽE

Ostravská 555/24
Starý Mlýn, Český Těšín

Jazyková škola a překladatelské
centrum Pygmalion

 pomaturitní studium
 firemní jazykové kurzy na míru
 individuální i skupinové lekce
 překlady v různých oborech 

       i jazykových kombinacích 
 lektoři a překladatelé prověření praxí

S námi si budete
rozumět!

Jazyková škola
pygmalion@pygmalion.cz
+420 777 550 985

Překladatelské centrum
preklady@pygmalion.cz
+420 777 193 366

DDěěttsskkáá o obbuuvv
Zveme vás k nákupu kvalitní kožené obuvi (kojenecká,
celoroční, domácí obuv, sandálky, plátěnky, balerínky,

holínky, jarmilky a jiné).

www.detskaobuv-ceskytesin.czwww.detskaobuv-ceskytesin.cz

na adrese:
Komorní 570/16 v

Českém Těšíně

 

         

 

 

 



16.00 DĚTSKÁ HITMÁNIE 
S ELOU A TOMEM

18.00 ADAM MIŠÍK
20.00 SKUPINA TURBO

Změna programu 
vyhrazena

náměstí ČSA 1 Český Těšín

POD TĚŠÍNSKÝM NEBEM

6. září 2024

účinkují:Benefi ční koncert na podporu neziskových organizací


